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Az igazi ajándék f 2. oldal
Jónás könyve – a küldetés f 2. oldal
Országos evangélikus nyári táborok 2008. f 6–7. oldal
Hogyan lehetsz sikeres? f 9. oldal
Góliát-koktél a júniusi hõségben f 10. oldal
A Szélrózsa környezetvédelmi programjai f 11. oldal

„Azután tökéletes isteni idõzítéssel hat óra körül
kisütött a nap, és az égbõl jövõ áldás már nem
csapadék formájában, hanem az elõadók szavain
és dalain keresztül ért el hozzánk.”

f Zene a háztetõn – 9. oldal

„A modern világ ámokfutása ott és akkor kezdõdött el –
s azóta is tart –, mióta ebben a világképben, ebben a konst-
rukcióban nincs helye Istennek, s nincs, aki megkérdezze
az alvó lelkiismerettõl: »Hol van Ábel, a testvéred?«”

f Égtájoló – 3. oldal

„Ecsedi Zsuzsa az Evangélikus Élet ÉnekKincsTár rova-
tát mutatta be, kitérve a szerkesztés mûhelytitka-
ira és a cikkek írása során felfedezett új összefüg-
gésekre.”

f Orgonaregiszterektõl kórusszólamokig – 10. oldal

b Új épületszárnnyal egészült ki az immár három
éve mûködõ Rákospalotai Evangélikus Szere-
tetotthon. Ennek átadása tette még ünnepélye-
sebbé múlt vasárnap az ugyancsak a Juhos utca
28. szám alatt álló kistemplomban délelõtt tar-
tott istentiszteletet, melyen – a gyülekezet lel-
kipásztorának, Bátovszky Gábornak a szolgálata
mellett – a diakóniai munkaágat is felügyelõ el-
nök-püspök, Ittzés János hirdette az igét. Az ün-
nepi alkalmat megtisztelte jelenlétével Kiss Pé-
ter kancelláriaminiszter, Gulyás Kálmán volt ál-
lamtitkár és Hajdu László kerületi polgármester,
országgyûlési képviselõ is.

Rákospalota
b Háromnegyed évszázada kezdte meg mû-

ködését a Balaton-parti Gyenesdiáson a Ka-
pernaum konferencia-központ és szeretet-
intézmény. A jubileumra korszerûsítették,
kibõvítették az épületet, június 21-én pedig
ünnepi programmal emlékeztek az eltelt
évtizedekre és a szolgálatukat korábban az
intézményben végzõkre. Az ünnepség ré-
szeként hálaadó istentiszteletet tartottak,
elõadások hangzottak el, kiállítás nyílt a Ka-
pernaum történetérõl, és ez alkalommal ál-
dotta meg Ittzés János elnök-püspök az épü-
let új szárnyát, illetve harangtornyát.

Gyenesdiás

b A teljes teológiai képzést
nyújtó intézmény 115., kán-
tor szakának pedig az elsõ
tanévét lezáró ünnepi ülés
rektori beszédében dr. Csep-
regi Zoltán a 16. zsoltárt
idézte: „Nem engeded, hogy
híved romlást lásson.” A
rekkenõ nyári hõség ellené-
re is zsúfolásig megtelt zug-
lói lutheránus templomban
a rektor hangsúlyozta: Isten
az, aki nem engedi, hogy hí-
ve romlást lásson; õ az, aki-
nél teljes öröm van, akinek
jobbján a gyönyörûség maj-
dan örökké tart.

Az Evangélikus Hittudományi
Egyetem (EHE) június 20-i tanév-
zárója – a hagyományoknak
megfelelõen – istentiszteletbõl és
ünnepi ülésbõl állt. Az istentisz-
telet liturgiai és igehirdetési szol-
gálatát dr. Orosz Gábor Viktor, az

EHE lelkésze végezte. A Kolossé-
beliekhez írt levél (1,15–16) alapján
tartott prédikációjában arról
szólt, hogy Istennek van egy ké-
pe, egy elképzelése mindannyi-
unkról, és folyamatosan formál
bennünket, hogy Krisztusról te-
gyünk bizonyságot másoknak,

és eközben, illetve ezáltal olyan-
ná váljunk, amilyennek õ akar
látni bennünket.

Az ünnepi ülés nyitányaként
dr. Reuss András professzor kö-
szöntötte a megjelenteket, s adta
át a szót az egyetem rektorának. 

Tanévzáró az EHE-n 

Szeretet(otthonok)
új (épület)szárnyai

f Folytatás a 3. oldalonf Folytatás a 3. oldalon

f Folytatás a 8. oldalon
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Szombat (kora) esti csúcsforgalom az Evangélikus Országos Múzeum bejáratánál
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b A múzeumok éjszakáját öt
évvel ezelõtt afféle „próba-
fesztiválként” elindító kultu-
rális minisztérium talán ma-
ga sem gondolta, hogy ilyen
sikeres utat jár be a rendez-
vénysorozat a nyár leg-
hosszabb napjának legrövi-
debb éjszakáján: Szent Iván
éjjelén, pontosabban a hozzá
legközelebb esõ szombaton.
A kultúra és a mûvészet, a já-
tékos ismeretszerzés iránti
fogékonyság megléte mára
egyértelmûen bebizonyoso-
dott, hiszen ismét megdõlt a
látogatói rekord: az Oktatási
és Kulturális Minisztérium
(OKM) sajtóirodája által lap-
zártánkkor közölt elõzetes
adatok szerint idén mintegy
330 ezer látogató vett részt a
programokon az ország 1300
múzeumában, illetõleg kiállí-
tóhelyén. Budapesten több
mint 162 ezren, vidéken pe-
dig több mint 170 ezren za-
rándokoltak el a nyitva tartó
kulturális intézményekbe.
Idén elsõ ízben az Evangé-
likus Országos Múzeum
(EOM) is csatlakozott a mú-
zeumok éjszakájához Szent és
profán címû rendezvényével.
A különleges alkalomra kü-
lönleges kiállítás készült.

Szent
és profán –
érték(t)rend
Avagy: pincébe ûzött

tárgyak egy nem
mindennapi

nyáréjszakán…

f Folytatás az 5. oldalon

b Az elmúlt hét végén „öku-
menikus staféta” hívta fel a
figyelmet a fõváros szívé-
ben a könyvek könyvére. Jú-
nius 20-án és 21-én napköz-
ben a Deák téri evangélikus
templom lépcsõjén a Refor-
mátus Közéleti és Kulturális
Központ szervezésében,
szombaton kora estétõl éjfé-
lig pedig a múzeumok éjsza-
kájának programjába kap-
csolódó Evangélikus Orszá-
gos Múzeum (EOM) szerve-
zésében a Deák téri temp-
lomban hangzottak el felol-
vasások a Szentírásból.

„Ne gondoljon arra, hogy majd
mások jönnek, mert õk is így
gondolják! Jöjjön el, szánjon rá
tíz percet az életébõl, hogy a
könyvek könyvét népszerûsítse,
legyen a reklámemberünk!”

Biblia-
maraton

a Deák téren

f Folytatás a 4. oldalon
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Suchman Tamás

Pokorni Zoltán

FO
TÓ

: 
H

O
R

V
Á

TH
 F

ER
EN

C

FO
TÓ

: 
M

EN
Y

ES
 G

Y
U

LA



2 e 2008. június 29. f o r r á s

Úgy tûnik, végnapjait éli a „szemet sze-
mért, fogat fogért” (2Móz 21,24) elv –
legalábbis a jogalkalmazás szintjén. A
világ országai egyre-másra törlik el a ha-
lálbüntetést; sõt nyomást gyakorolnak
azokra az államokra, ahol még gyako-
rolják a kivégzést. Az emberi élet ilyen
mélységû tisztelete eredetileg a keresz-
tény hitben gyökerezett, mára azonban
a hit nélküli humanizmus eszméje táp-
lálja, lefejtve róla azokat az eredeti érté-
keket, amelyekre Jézus hívja fel a figyel-
münket a Hegyi beszédben.

A „szemet szemért, fogat fogért” elvet
szükségtelen temetnünk, hiszen minél
több helyen törlik el a halálbüntetést,
annál több helyen tüntetnek a visszaál-
lításáért. Napjaink borzasztó bûncse-
lekményei, amelyeket a törvények sajá-
tosságai miatt esetenként csak néhány
év börtönbüntetéssel tud sújtani a bíró-
ság, a természetes emberi igazságérzet
szerint megtorlásért kiáltanak. Ha ez
nem következik be, a megtorlás iránti
vágy lesüllyed a hétköznapi agresszió
szintjére, önbíráskodásra, erõszakos
cselekményekre és további bûnökre
ösztökélve. Ahol viszont van halálbün-
tetés, a kivégzések – különösen az utó-
lag tévesnek bizonyult ítélet után –
iszonyatot keltenek az emberekben, és
lassanként megfogan a halálbüntetés el-
törlése iránti vágy.

Emberöltõkre visszatekintve azt

mondhatjuk, hogy a „szemet szemért,
fogat fogért” elv állami alkalmazása
vagy mellõzése ingatag egyensúlyhoz
vezet, amely hol levezeti, hol erõsíti az
emberi agresszivitást, de nem törli el és
nem is csökkenti a bûnöket.

Bár a bosszút édesnek mondják, való-
jában igen keserû. Az ember már csak
ezért sem szereti saját maga végrehajta-
ni, inkább elidegeníti magától, és szíve-
sen bízza különbözõ intézményekre (bí-
róság, egyéb hatóságok, munkahelyi
vagy más adminisztratív hatalom), me-
lyek, mint egy arctalan gépezet, elvégzik
helyette a „piszkos munkát”. Egyúttal
megindokolják és így erkölcsileg „lenul-
lázzák” a bûnre halmozott bûnt.

A legfõbb intézmény, amelyre
bosszúvágyunkat rábízhatjuk, mégsem
valamely bíróság vagy hatóság, hanem
maga a „szemet szemért, fogat fogért”
elv, amellyel megindokolhatjuk, elfo-
gadhatóvá tehetjük, másokkal megértet-
hetjük agresszivitásunkat, és így az elvre
mutogatva anélkül élhetjük tovább éle-
tünket, hogy elgondolkodnánk erkölcsi
felelõsségünkrõl. És ha mégis, ott van az
elv: „Hiszen õ ezt meg ezt tette, ezért ne-
ki ez meg ez jár…”

Vajon mentesíti-e Pilátust, hogy meg-
mossa kezeit?

Jézus szava ezen a ponton billenti ki
egyensúlyából a „szemet szemért” libi-
kókát. Rámutat, hogy a bûn valójában

mindig emberek között, a hétközna-
pokban keletkezik, sõt még annál is
mélyebben, a gondolkodásunkban és
érzelmeinkben születik meg. A kirívó
bûncselekmények, amelyek napjaink-
ban lapok címoldalán borzolják a ke-
délyeket, egészen apró bûnök hosszú,
sok esetben emberöltõkön átívelõ lán-
colatának az eredményei. Közöny,
irigység, féltékenység, harag, türelmet-
lenség és más hasonló indulatok adód-
nak össze percrõl percre, óráról órára,
és rombolják le azt a világot, amelyet
Isten teremtett. Az ember itt és most, a
jelenvalóságban folyamatosan idegene-
dik el házastársától, gyermekeitõl, ba-
rátaitól és embertársaitól. A hétközna-
pi adok-kapok, amely hosszú távon
gyûlölethez, tomboló bosszúhoz, em-
berek vagy akár egész társadalmi cso-
portok tönkretételéhez, testi-lelki nyo-
morúsághoz vezet, ugyanolyan rom-
boló, mint azok a bûnök, amelyeket a
„szemet szemért” elvvel szeretnénk
büntetni.

Az ember itt és most vétkezik, ezért
itt és most kell megtérnie vétkébõl.

Szükséges és elsõdleges, hogy rendez-
zük az élõ Istennel való kapcsolatunkat.
Az Istenbe vetett hit egyik legfontosabb
gyümölcse, hogy képessé válunk arra,
amire saját erõnkbõl képtelenek va-
gyunk: megszakíthatjuk a hétköznapi
bûnök láncolatát, és bocsánatkéréssel,
az elkövetett bûnök helyrehozásával
vagy jóvátételével, illetve az ellenünk
vétkezõknek való megbocsátással, bû-
nös tartozásuk elengedésével rendezhet-
jük embertársainkkal való kapcsolatun-
kat. Az írástudók és farizeusok „igazsá-
ga”, amelyre Jézus hivatkozik, ezt a meg-
oldást nem ismeri, kizárólag a „szemet
szemért” elvén áll.

Jézus ezzel szemben kéri: bûneinket,
agresszivitásunkat, rosszakaratunkat ne
megmagyarázzuk, hanem fordítsuk
vissza annak a Léleknek a segítségével,
aki megújít, megtisztít vétkeinktõl, és
örök életet ad. Mondjunk ellene itt és
most a gonosznak, és forduljunk ember-
társaink felé azzal a szeretettel, amellyel
Isten szeretett minket és szeret bennün-
ket ma is – itt és most.

g Marossy Attila

Imádkozzunk! Teremtõ Isten! Add, hogy itt
tudjam hagyni elõtted ajándékomat, amelyet
neked szántam, és legközelebb azzal az aján-
dékkal térhessek vissza hozzád, amelyet csak
tõled kaphatok. Ámen.

S Z E N T H Á R O M S Á G  Ü N N E P E  U T Á N  6 .  V A S Á R N A P  –  Mt 5,20–25

Urunk, Istenünk, ahogy a keresztségben megtisztítottál
bennünket az új életre, kérünk, segíts, hogy meg is tud-
junk maradni benne! Legyen ennek egyik jele a bocsá-
natkérés és a bocsánatadás.

A te bûnbocsátó, napról napra megújuló szereteted
tegyen minket is az ellenünk vétkezõknek megbocsáta-
ni tudókká, és adjon erõt és reménységet, hogy mi is
bocsánatot tudjunk kérni azoktól, akiket bántottunk.
Így õrizz meg, tarts meg közösségeinkben, családunk-
ban, testvéri közösségeinkben bennünket.

Áldd meg mindenekelõtt lelki családunkat, gyüle-
kezetünket. Óvd a benne szolgálókat, igét hirdetõket,
tanítókat, diakóniát végzõket, áldj meg minden mun-

katársat a viszály, a szakadás, a harag, a megbocsátani
nem tudás kísértésétõl. Te tudod, hogy oly sok az
aratnivaló, és oly kevés az arató. De ha egy szívvel és
lélekkel együtt munkálkodunk, a kicsi is megsokszo-
rozódhat.

Óvd családunk egységét a generációk meg nem érté-
sétõl, türelmetlenségétõl, akarva és akaratlanul osztott
és kapott bántásaitól. Teremtsd meg a család meleg va-
lóságát és biztonságát. Ne menjen le a nap a haragunk-
kal, a kiengesztelõdés erõt adó ajándéka nélkül.

Könyörgünk országunkért. Engeszteld ki a történelmi,
nemzeti, ideológiai sérelmeket hordozókat, hogy orszá-
gunk elõmenetele valósággá legyen összefogásunkban.

Könyörgünk beteg, szenvedõ és magányos testvé-
reinkért. A betegség nehezen viselt keresztjei, meg-
gyötört testünk és lelkünk, szavaink bizony oly sok-
szor el tudnak választani segítõt és segítségre szoru-
lót. Légy velünk minden küzdelmünkben, õrizd meg
reménységünket. És légy velünk nehéz pillanataink,
esetleges bántásunk elhordozásában, megbocsátásá-
ban.

Hallgass meg minket, Urunk, és add, hogy mi, akik a
keresztségben részesültünk a veled való közösségben,
eljussunk a veled való teljes közösségre és az üdvözül-
tek seregébe, ahol örök szeretetben bántások nélkül di-
csõíthetünk téged. Ámen.

Oratio œcumenica

b A Szentháromság ünnepe utáni ha-
todik vasárnap témája: Isten a ke-
resztség ajándékával megtérésre hív.
A Szentlélektõl meghívottak gyü-
lekezete a szent Isten színe elõtt
egyedül Krisztus igazságával állhat
meg, aki a törvény betöltõje és
Ura, akinek tökéletes törvénybe-
töltése a keresztény szeretet forrá-
sa és ereje.

Ezt hirdeti az evangélium (Mt 5,20–26),
amely Isten törvényének a keresztény
szeretetben való betöltésére és ezért bûn-
bánatra, megbékélésre, új életre hív. Ez
egészen természetes, mert mi, kereszté-
nyek – amint erre az epistola, Róm 6,3–11
figyelmeztet – a keresztség szentségében
Krisztussal eggyé lettünk. „Vagy nem tud-
játok, hogy mi, akik a Krisztus Jézusba keresz-
teltettünk, az õ halálába kereszteltettünk? A ke-
resztség által ugyanis eltemettettünk vele a ha-
lálba, hogy amiképpen Krisztus feltámadt a ha-
lálból az Atya dicsõsége által, úgy mi is új élet-
ben járjunk. (…) Ezért tehát ti is azt tartsátok
magatokról, hogy meghaltatok a bûnnek, de él-
tek az Istennek a Krisztus Jézusban.”

A vasárnap graduáléneke – Luther
Márton katekizmuséneke – a keresztség
teológiai jelentését foglalja versbe: Jézu-
sunk a Jordánhoz ment (EÉ 295).

A Christ, unser Herr, zum Jordan kam
1541-ben keletkezett; 1543-ban jelent
meg a Klug-énekeskönyvben. Luther
költeménye hét versszakos. Míg az 1., 3.
és 4. strófában Jézus jordánbeli megke-
resztelését írja le Luther (Mt 3,13–17), a
többi versszak dogmatikus magyarázat
a keresztség lényegérõl; bennük a Kis ká-
té gondolatait ismerhetjük fel. A 7. vers-
szak visszavezet az elsõhöz, anélkül
hogy a Jordán-parti jelenet nyilvánvaló-
vá válna.

Az ének dallama 1524-ben még Luther
egyik zsoltárparafrázisához kapcsoló-
dott, késõbb Johann Walter másikra cse-
rélte. Valószínû, hogy reformátorunk
tudatosan erre a gazdátlanul maradt dal-
lamra írta költeményét; ebbõl arra kö-
vetkeztethetünk, hogy a dallam is az õ
mûve.

A vers Bar-forma, de nem a Luthernél
megszokott hét-, hanem kilencsoros. A
ének modusa c-dór. Az 1. sor majdnem
egy oktávot emelkedik, a 2. sor szinte
pontosan a tükörképe ennek, ereszke-

dik. A két dallamsor megismétlõdik. Az
5. sor kvartokból építkezik, ambitusa az
alaphang feletti kvintig terjed; a 6. sor
egy kvinttel feljebb mozog. A 7. sor már
visszafordul, a 8. sor pedig a tonalitást
megalapozó alap és kvint között helyez-
kedik el. Annál meglepõbb, hogy a 9. sor
hirtelen felugrik az oktávra, és a kvinten
zár, érdekes befejezetlenségérzetet köl-
csönözve a dallamnak.

A legkorábbi magyar nyelvû énekes-
könyv, melyben énekünk megtalálható,
az 1743-ban megjelent Új zengedezõ
mennyei kar (ÚZMK). A fordítás nagysze-
rûen visszaadja a lutheri költemény gon-
dolatmenetét. Az 1955-ös Dunántúli éne-
keskönyv az ének befejezõ versszakát, je-
lenlegi énekeskönyvünk az 1., 3. és 7.
versszakot közli, Túrmezei Erzsébet fordí-
tásában.

Bár ez az ének indítja a Keresztség feje-
zetet, ritkán énekeljük istentiszteleten.
Ennek az óvatosságnak több oka van: az
összetett strófa, a modális hangsor, a
szokatlan dallamfordulatok. A szentség-
rõl való tanítás miatt viszont nagy szük-
ség volna rá, ezért énekléséhez hívjuk
segítségül a kórust vagy egy-két biztos
hangú énekest!

Végül ismerjük meg az ének 18. száza-
di verzióját. „Krisztus Urunk Jordánhoz
ment, / Hogy megkeresztelkednék, /
Szent Atyja akaratjaként / Megfelelni
tisztének, / Ott akart fürdõt szerezni, /
Hogy mosná szennyét bûnnek, / És halá-
lunkat megölni / Általa szent vérének, /
És új életet adni. // Ezt nyilván bizonyí-
totta / Tanítással és jellel, / Atyjának sza-
vát hallotta / János Jordánnál füllel: / »Ez
én kedves fiam« – mondja, / »Kiben én
megnyugodtam, / Híven szavát minden
hallja, / Mint igémben kiadtam, / Tanítá-
sát kövesse.« // A szem itten csak vizet
lát, / Melyet testre töltenek, / A hit lélek-
ben hatalmát / Érti Jézus vérének, / Az-
elõtt mint veres árvíz, / Melyet fest Krisz-
tus vére, / Az arról minden szennyt le-
visz, / Mely Ádámtól erede, / És melyet
magunk tettünk.” (ÚZMK 277, 1., 3. és 7.
versszak)

g Ecsedi Zsuzsa

Az igazi ajándék

„Minél elõbb hal meg az ember a ke-
resztsége után, annál elõbb lesz teljessé a
keresztsége, mert a bûn nem szûnik meg
egészen, amíg ez a test él, amely annyira
bûnbe fogantatott, hogy a bûn a termé-
szete; amint a próféta mondja: Íme, én
bûnben fogantattam, és bûnben hordo-
zott engem az anyám. (Zsolt 51,7) Ezen
nem lehet másképpen segíteni, csak úgy,
ha a test bûneivel együtt meghal, és sem-
mivé lesz. Így a keresztyén ember élete
semmi más, mint a boldogító meghalás-
nak az elkezdése, a keresztségtõl fogva a
sírig. Mert Isten teljesen újjá akarja te-
remteni õt az ítélet napján.”

d Luther Márton:
A keresztség szentségérõl

(Gáncs Aladár és Muntag Andor fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A

A  B I B L I A  É V E

Jónás könyve különleges szerepet tölt be a
kisprófétai könyvek között: nem külön-
álló próféciákat olvashatunk benne, ha-
nem egy prófétai megbízatás, egy
misszió történetét.

Ninive városa az istenfélõ zsidó embe-
rek számára a romlottság és a gonoszság
szimbóluma volt. Jónás pedig azt a meg-
bízatást kapta, hogy hirdesse meg Isten
ítéletét a város lakóinak, hátha megtérnek
bûneikbõl. Õ azonban „rühellé a próféta-
ságot”, és egy kicsit fel is háborította an-
nak a lehetõsége, hogy Isten õt akarja fel-
használni a pogányok megmentésére.

Jónás menekülése azonban reményte-
len, Isten elõl hiába akar az akkor ismert
világ végére, Herkules oszlopaihoz szök-
ni: hajója viharba kerül, a hajósok a viha-
ros tengerbe dobják õt, egy hatalmas hal
elnyeli, majd három nappal késõbb kikö-
pi a szárazföldre. Jónás kénytelen-kellet-
len meghirdeti Isten ítéletét, azután pe-
dig sértetten veszi tudomásul, hogy Isten
valóban megkönyörül a megtérõ város-
nak. Meg kell tanulnia, hogy Isten jósága
nem korlátozódik Izráelre, hanem min-
denkire érvényes, aki töredelmes szívvel
hozzá fordul.

Küldetés az elveszettekhez
Jónás könyve abban a korban keletkezett,
amikor a babiloni fogságból visszatérõ
zsidóság legnagyobb feladata az önmeg-
határozás, az újjászervezõdés volt. Ennek
szükségszerû velejárója lehetett a többi
néptõl való elzárkózás, az Istent nem is-
merõ bálványimádó idegenek meg- és el-
vetése. A könyv szerzõje Jónás próféta
sorsával éppen azt akarta bizonyítani,
hogy Izráel Istene valójában az egész vi-
lág Istene, a választott népet pedig nem
önmagukért, hanem a többi nép érdeké-
ben választotta ki, hogy követei és hírnö-
kei legyenek szeretetének.

Az elsõ keresztények számára Jónás
próféta Jézus elõképe lett. Jézus is há-
rom napot töltött „sírban”, ahogyan Jó-
nás is a nagy hal gyomrában. Jézus is a
föld valamennyi népéhez küldetett, és
szavára a legreménytelenebb pogány
bûnösök is visszatalálhattak Istenhez.
Amikor saját küldetésérõl beszélt, maga
Jézus is többször utalt Jónás ninivei
missziójára, és nem lehetetlen, hogy Jó-
násról mintázta a tékozló fiú idõsebb
bátyjának alakját is, aki nem tudta elfo-
gadni, hogy az Atyánál van bocsánat a
„rosszfiúk” számára is.

„…látá az Ur, hogy ott egyik-másik /
szívben még Jónás szava kicsirázik /
mint a jó mag ha termõföldre hullott, / s
pislog mint a tüz mely titkon kigyulladt.
/ S gondolta: »Van idõm, én várhatok. /
Elõttem szolgáim, a századok, / fujják
szikrámat, mig láng lesz belõle; / bár Jó-
nás ezt már nem látja, a dõre. / Jónás
majd elmegy, de helyette jõ más,« / így
gondolá az Ur; csak ezt nem tudta Jó-
nás…” (Babits Mihály: Jónás könyve)

d Magyar Bibliatársulat

L A P U N K  A  V I L Á G H Á L Ó N  A  W W W . E V E L E T . H U C Í M E N  O L V A S H A T Ó .

É N E K K I N C S T Á R

Jézusunk a Jordánhoz ment

Jónás könyve
– a küldetés

A  V A S Á R N A P  I G É J E
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Legutóbbi írásomban (Szemétkrízis, Evan-
gélikus Élet, 2008/22. szám) arra próbál-
tam olvasóim figyelmét felhívni, hogy
fizikai környezetünk szennyezése mel-
lett legalább annyira súlyos szellemi, lel-
ki környezetünk szennyezése is, és en-
nek egyik fokmérõje nyelvünk szókész-
letének súlyos megromlása, a trágárság
és obszcenitás elburjánzása.

Azt próbáltam érzékeltetni, hogy
„…a nyelvnek érzelemkifejezõ szerepe
is van. A szavakról, mondatokról ítélve
valami nagyon furcsa folyamat játszó-
dik le az emberek lelkében. Mindinkább
arra a következtetésre jutunk, hogy a lel-
künk mélyén valami nincs rendben, és
ezt tanúsítják elmondott, elsziszegett,
kitörõ káromkodásaink is. (…) Egy bel-
sõ, nagy szemétkrízis jeleit vélem felfe-
dezni, azt az óriási lelki-szellemi válsá-
got, amelyet nap mint nap átélünk,
amely fertõz és bûzlik életünkben.” 

Megdöbbenéssel olvastam a Népsza-
badság május 29-ei számában a szörnyû
hírt, hogy Szabó Józsefet, a tizenhét éves
kaposvári diákot két „jó barátja” és osz-
tálytársa, Misike és Dávidka agyonverte,
tóba dobta, majd még el is siratta. 

Az eset az extremitások sorába tarto-
zik – fejtik ki véleményüket a megkérde-
zett mindentudó szakértõk. Egyébként
meg persze hibás a család, a közoktatás,
az iskola, a társadalom, a média. Azt is
tudni vélik, hogy frusztráltabbak a mai
tizenévesek az elõzõ korosztályoknál,
lelkileg leterheltebbek, sok a feldolgo-

zatlan külsõ hatás. És itt van az internet,
a tévé, a mozi, ahonnan „dõl az ag-
resszió, a gyilkosság, az aberrált szexua-
litás, a gonoszság, a kétes hírességek bu-
tasága, a lényegtelen dolgok felnagyítá-
sa, a hazudozás, a gátlástalan viselkedés
dicsérete és annak sugalmazása, hogy
csak te számítasz, s rajtad kívül senki.
(…) Most mindenki pszichológusért ki-
ált.” (Magyar Nemzet, május 29.) 

Elemzés ide vagy oda, én nemigen ol-
vastam semmit Misike és Dávidka sze-
mélyes, belsõ felelõsségérõl – mintha a
riporterek, elemzõk mindenáron arról
akartak volna meggyõzni, hogy az ext-
rém eset megtörténtéért leginkább a kül-
sõ, objektív hatások, tényezõk a felelõ-
sek, és a tizenhét éves, szinte felnõtt gyil-
kosok inkább ezeknek az áldozatai.

Hasonló extrém történet, amikor két
tizenéves lány agyonvert egy taxisofõrt,
talán a pénzéért, talán mert unalmas
volt az élet, és kellett egy kis hepp… Er-
re jöttek az elemzések, magyarázatok, a
média szinte makulátlanná mosta az
egyébként nevetgélve vallomást tevõ
„két kislányt”. Mindent a külsõ körülmé-
nyekre igyekeztek kenni, áthárítani, az
egyéni felelõsségrõl szinte szó sem esett. 

Nincsen ebben szerintem semmi új. A
bibliai õstörténetbõl tudjuk, hogy miu-

tán Káin megölte Ábelt, Isten számon
kérõ szavára – szinte elõttem a kép – vál-
lát megvonva, enyhe mosollyal ennyit
válaszolt: „Nem tudom! Talán õrizõje vagyok
én a testvéremnek?”

Kíváncsiságból újra a statisztikákhoz
fordultam. Egyértelmûen kiderült belõ-
lük, hogy a rendszerváltás elõtti idõ-
szakhoz – 1988-hoz – képest a kilencve-
nes évek közepéig mind Romániában,
mind Magyarországon megháromszo-
rozódott a regisztrált bûncselekmények
száma; közöttük többszörösére növeke-
dett – ahogyan az elemzés írja: „robba-
násszerûen növekedett” – a kiskorúak és
fiatalok által elkövetett bûncselekmé-
nyeké. Külön tanulmányt érdemelne az,
hogy mennyire fokozódott ezen bûnel-
követések súlyossága. 

Hová lett Immanuel Kant vagy a 20.
századi Norbert Elias utópikus álma, hogy
a modern társadalom, az állandó hala-

dás, a civilizáció fejlõdése együtt jár az
ösztönök megszelídítésével, az agresszi-
vitás, az erõszak csökkenésével? Sokkal
inkább igaza van Hans Peter Duerrnek, aki
szociológusként azt állította, hogy az
agresszió, az ebben való gyönyörködés,
az erõszak megnyilvánulásai annál való-
színûbbek, minél szervezettebb, fejlet-
tebb egy adott társadalom. Ehhez már
csak annyit fûznék hozzá, hogy lassan
ezek a bûnesetek nem extremitások, bár
rettenetesek, de egyre inkább megszo-
kott velejárói lesznek mindennapi éle-
tünknek, természetessé válnak. 

Kétségtelenül fontosak a külsõ hatá-
sok, a destruktív befolyás, és hibás a szü-
lõ, az iskola, a média, az egyház, az egész
társadalom. Hibás minden és mindenki.
Nem kétséges az sem, hogy az elmúlt év-
tizedekben túllihegték az emberi jogok
elvét, de a kötelességekrõl, rendrõl, tisz-
tességrõl, önfegyelemrõl egyáltalán nem
volt már szalonképes szónokolni, errõl
inkább megfeledkeztünk. 

De talán amirõl a legjobban elfeledke-
zett szólni a világ, pontosabban akirõl, az
Isten. A modern világ ámokfutása ott és
akkor kezdõdött el – s azóta is tart –, mió-
ta ebben a világképben, ebben a konstruk-
cióban nincs helye Istennek, s nincs, aki
megkérdezze az alvó lelkiismerettõl: „Hol

van Ábel, a testvéred?” És tart ez az ámokfu-
tás, a gyilkosság, a tettleges és verbális ag-
resszió, amíg a kereszt megtöri az erõszak
körét, helyreállítja a lélek kilengését?

A híres evangélizátor, Billy Graham lá-
nya, Anne Graham mondta egy interjú-
ban a következõket: „Úgy hiszem, Istent
nagyon elszomorítja, ami velünk törté-
nik, ám évek óta azt mondjuk neki: menj
ki az iskoláinkból, a kormányainkból, és
távozz az életünkbõl! És õ, amilyen
gentleman, csendben hátrahúzódott.
(…) Most pedig feltesszük magunknak a
kérdést: miért nincs gyermekeinknek
lelkiismerete, miért nem tudnak különb-
séget tenni jó és rossz között, és miért
nem okoz nekik problémát, hogy meg-
öljék az idegeneket, osztálytársaikat, sa-
ját magukat? Talán ha elég hosszan és
alaposan gondolkodunk rajta, ki tudjuk
találni. Azt hiszem, elég sok köze van
mindennek ahhoz a mondáshoz, hogy
amit vet az ember, azt aratja.” (Híd evan-
gélikus magazin, 2007/iv. szám, 28. o.) 

É G T Á J O L Ó

Adorjáni Dezsõ Zoltán püspök
Erdélyi Egyházkerület

Miért…?!

Amint azt az otthon új szárnyának ter-
vezõjétõl, Krizsán András építésztõl és Ró-
zsahegyi Barnabás kivitelezõtõl megtud-
tuk, a több mint negyvenmillió forintos
beruházás eredményeként a szeretetott-
honhoz csatlakozó új épületrészben öt
lakószobát alakítottak ki. Krizsán And-
rás elmondta: reményeik szerint a jövõ-
ben még tovább épülhet-bõvülhet az
idõsek otthona.

Ittzés János elnök-püspök Lk 5,1–11
alapján hirdette az igét. Csodákról be-
szélt, valóra vált álomról. A Rákospalo-
tai Evangélikus Szeretetotthon életében
ez a nap valójában mindkettõ, hiszen a
hároméves évfordulón új épületszárny
nyílt, és telt meg élettel. A püspök emlé-
keztetett rá, hogy csoda és evangélium
mindig összefügg Isten népének az éle-
tében. Az evangéliumi történetben nyil-

vánvaló: Isten a kezdeményezõ, a meg-
szólító, õ az, aki odalép hozzánk, s azt
mondja: „Evezzetek a mélyre!” Vegyük
észre a közelünkbe lépõ Istent! Lehessen
ez az otthon – mondta a püspök – „mû-
hellyé” Jézus számára, ahol lakók és dol-
gozók megtapasztalhatják Isten szerete-
tét, s legyen szolgálati terület, ahol az ide
elhívottak bizonyságot tehetnek szava-
ikkal és tetteikkel a megszólító Úrról.

Az istentisztelet után – az épület-
szárny megnyitása és a szalag átvágása
elõtt – Kiss Péter kancelláriaminiszter
örömét fejezte ki és köszönetet mondott
azért, hogy részt vehetett a negyvenkét-

millió forintos beruházás megvalósítá-
sában. A nehezebb feladat annak a har-
minckétmilliónak az elõteremtése volt,
amely adományokból, az otthon eddigi
gazdálkodásából gyûlt össze; a kisebb, a
könnyebb feladat – ahogy a minisz-
ter fogalmazott – annak a tízmillió fo-
rintnak az átutalása volt, amellyel az ál-
lam támogatta az evangélikus gyüleke-
zet diakóniai intézményének bõvülését.
Az otthon szép és modern, lifttel, nõvér-
hívó berendezéssel, füstjelzõvel van fel-
szerelve, minden kényelmi igényt kielé-
gít. Nem utolsósorban pedig olyan ter-
mészeti környezetben áll, amely a lakók
számára ideális.

Kiss Péter hangsúlyozta: munkatársa-
inak, politikustársainak rendre azt java-
solja, hogy úgy hozzák meg döntéseiket,
mintha a szeretteik számára hoznák
õket. Akkor bizonyos, hogy jól fognak
cselekedni. 

A 2007 júliusától 2008 januárjáig tar-
tó építkezés fázisait az igazgató lelkész
mutatta be vetített képek segítségével; a
gyülekezet végigkövethette a mintegy
fél esztendõ valamennyi stációját az ala-
pozástól a szobák birtokba vételéig. Bá-
tovszky Gábor végül köszönetet mon-
dott a gyülekezet adakozásban és imád-
kozásban egyaránt megnyilvánult segí-
tõkészségéért, köszöntötte a szeretetott-
hon lakóit és dolgozóit, akikre a közös-
ség családtagjaiként tekint.

Rákospalota ünnepe közös kerti
ebéddel, kötetlen együttléttel ért véget.

g K. D.

Rákospalota ünnepe
A gyenesdiási Kapernaum gyökerei a 19.
század végéig nyúlnak vissza. A skandi-
náv országokat abban az idõben lelkileg
megmozgató ébredési mozgalom Kelet-
Európában is éreztette hatását. Az 1920-
as évek elején dr. Deák János, Túróczy Zol-
tán, Zászkaliczky Pál és még sokan mások
finnországi tapasztalataik és élményeik
nyomán hozták létre itthon az úgyneve-
zett „Baráti Mozgalmat”. 

Az összejöveteleknek a gyenesi Op-
pel-villa adott otthont nyaranként,
ahol a nagy diófa alatt mind többen
gyûltek egybe istentiszteletek és konfe-
renciák alkalmain. Lassanként akkorá-
ra nõtt a baráti társaság, hogy komo-
lyan felmerült egy ingatlan megvásárlá-
sának az igénye. 1933 májusában eladó-
vá vált a villa, az egyetemes egyház pe-
dig megvásárolta azzal a feltétellel,
hogy a lelkészképzés céljait szolgálja.
1933. június harmadik vasárnapján Tú-
róczy Zoltán megtartotta az elsõ isten-
tiszteletet. A Kapernaum névre azért

esett a választás, mert az szintén tó, a
Genezáret-tó partján fekszik, és egyben
Jézus kedves városa volt, ahol az Úr
„otthon volt”.

Az intézmény vezetõi közül minden-
képpen meg kell említeni Laborczi Zol-
tánt, Hernád Tibort, a Kapernaum „száza-
dosát”, valamint a sokak által Zsuzsaként
tisztelt Szabó Ferencnét.

Az elmúlt hetvenöt év során fokoza-
tosan bõvült és kiépült a ház; több ezer
ember vehetett részt különbözõ konfe-

renciákon, tematikus képzéseken. Kü-
lön említést érdemel az 1937-ben bein-
dult népfõiskolai sorozat. 

Az évfordulóra elkészült beruházás
célja elsõsorban a szeretetotthon férõ-
helyeinek bõvítése volt. Ennek eredmé-
nyeképpen a gondozottak kivétel nélkül
korszerû, komfortos, többségében egy-
ágyas, fürdõszobás szobában, illetve
apartmanban lakhatnak. Mindemellett
lifttel ellátott kiszolgálóhelyiségeket –
gyógytornatermet, terápiás szobát – is
használatba vehettek. 

Az évfordulós ünnepség istentiszte-

lettel kezdõdött. Ittzés János püspök Mt
17,4 alapján tartott igehirdetésében ki-
emelte, hogy a Kapernaumban sokan át-
élték és átélik Péter vallomását. A szol-
gáló szeretet – a diakónia – és a missziói
felelõsség – a konferenciák – azért lehet
hatékony, és teremhet gyümölcsöket,
mert itt Jézus közelében vagyunk.

Az istentisztelet után Smidéliusz Zoltán
lelkész, a Kapernaum igazgatótanácsá-
nak elnöke mutatta be a konferencia-
központ folyosóján nyílt állandó kiállí-
tást. A régi fotókkal tarkított tárlat idõ-
rendben mutatja be az intézmény múlt-
ját. Dr. Szabó Lajos teológiai tanár sajátos
humorral elevenítette fel az egykori ifjú-
sági konferenciák hangulatát.

Dr. Szalóky Jenõ, Gyenesdiás korábbi
polgármestere a Kapernaum „százado-
sára”, a két éve elhunyt Hernád Tibor lel-
készre emlékezett, akire a falu lakói is
nagy szeretettel gondolnak a mai napig.
Így nem véletlen, hogy egyhangúlag ne-
ki ítélték Gyenesdiás elsõ díszpolgári cí-
mét. Az egykori településvezetõ öröm-
mel osztotta meg tapasztalatát az ün-
neplõkkel: amint mondta, sok olyan
emberrel találkozott az országban, akik
a Kaperanumban nyaraltak.

Végezetül két elõadás hangzott el a
diakóniai munkával kapcsolatban. Elsõ-
ként Gregersen-Labossa György szombat-
helyi lelkész, a diakóniai bizottság elnö-
ke szólt egyházunk szeretetszolgálatá-
ról. Hangsúlyozta, hogy szeretné, ha a
Kapernaum a diakóniai intézményeink-
ben dolgozók evangélizációs helyévé
válna; ehhez kéri az egyház támogatá-
sát. Czibere Károly, a református egyház
szeretetszolgálatának vezetõje elgon-
dolkodtató elõadásában praktikus és lel-
ki tanácsokat adott a megjelenteknek
azzal kapcsolatban, miként közvetíthet-
jük a Krisztustól jövõ szeretetet feleba-
rátainknak. 

g Menyes Gyula

Hetvenöt éves a Kapernaum
e Folytatás az 1. oldalróle Folytatás az 1. oldalról

Szeretet(otthonok) új (épület)szárnyai

A Déli Egyházkerület lelkészcsaládjai idén is találkoztak június 19. és 21.
között hagyományos nyárkezdõ rekreációs összejövetelükön, ezúttal
azonban nem a hagyományos bonyhádi helyszínen, hanem Békéscsabán,
az evangélikus gimnázium új kollégiumában. (Békéscsabai oktatási in-
tézményünk kollégiummal való bõvülése lehetõséget ad arra, hogy ezen-
túl egymást váltva rendezze meg az ehhez hasonló kerületi eseményeket
Bonyhád és Békéscsaba.)

A háromnapos együttlét során a kerület lelkészei és családtagjaik változa-

tos programokon vehettek részt. Pénteken Gyulát is felkeresték, és az esti
idõtöltés aznap – Gáncs Péter püspök áhítata után – a Biblia évének je-
gyében folytatódott családi vetélkedõvel.

A szombati nap Kondor Péter esperes áhítatával indult, majd kézmû-
ves-foglalkozás, játékok és sportprogramok közül választhattak a részt-
vevõk. Az ebéd után az egyházkerület lelkészi vezetõjének úti áldásával
térhettek haza a kerület lelkészcsaládjai.

g P. G.

Új helyen jöttek össze a déli lelkészcsaládok
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A Református Közéleti és Kulturális
Központ felhívása nyomán – mások
mellett – gimnazisták, egyetemisták,
cserkészek, a református zsinat, illetve a
Magyar Bibliatársulat munkatársai ol-
vasták fel a járókelõknek a Zsoltárok
könyvét, Máté és Lukács evangéliumát, Jakab
levelét és a Prédikátor könyvét. Egyházi, illet-
ve gyülekezetekhez kötõdõ emberek
mellett az akcióhoz – felekezeti hovatar-
tozástól függetlenül – neves közéleti
személyiségek, mûvészek, tudósok, po-
litikusok, sportolók stb. is csatlakoztak.

„Csak te és a Biblia” – foglalta össze a
kezdeményezés lényegét a Református
Közéleti és Kulturális Központ megbí-
zott igazgatója, dr. Kókai Nagy Viktor,

majd hozzátette: „Tekintély és név nél-
kül kiállni, mindenki elõtt felvállalni a
Szentírást – ez igazi szolgálat.”

* * *

Június 21-én kora estétõl az Evangélikus
Országos Múzeum (EOM) szervezésé-
ben a Deák téri templomban folytató-
dott a bibliamaraton néven emlegetett
program. Valójában azonban nem a
Szentírásnak az elejétõl a végéig való fel-
olvasása volt a cél.

„Minden órában elhangzott egy zsol-
tár, egy ószövetségi, egy evangéliumi, il-
letve egy újszövetségi szakasz” – magya-
rázta kérdésünkre dr. Kertész Botond, az
EOM tudományos munkatársa. A prog-
ram összeállítója elmondta azt is, hogy
minden óra egy-egy teológiai témát járt
körbe. Így volt egy-egy blokk a Szenthá-
romságról, a feltámadásról, a törvényrõl
és a Szentírásról, az örök életrõl és az íté-
letrõl, a hitrõl és a megváltásról, vala-
mint a szeretetrõl.

A felolvasások közötti rövid, épp csak
egy-két perces szüneteket az orgonisták
– Somogyi Anna és Mekis Péter – „töltötték
ki”, akik az említett teológiai témákhoz
illõ darabokat válogattak. 

„Ökumenikus, ugyanakkor nagyon is
evangélikus volt az alkalom – fogalma-
zott az éjfélig tartó program végén Ker-
tész Botond –, hiszen az ige és a zene
egyháza vagyunk, és ma este mindkettõ
felhangzott.”

* * *

Dr. Fabiny Tamás, az Északi Egyházkerü-
let püspöke református és evangélikus
szervezésben egyaránt közremûködést
vállalt a Biblia évének jegyében tartott
rendezvényen.

– Szívügyem, hogy az egyháznak ki
kell lépnie a templom falain kívülre,
mégis, bevallom, tartottam egy kicsit az
utcai nyilvános felolvasástól. Kellemes
meglepetés volt, hogy – ha csak néhány
percre is, de – sokan megálltak, odafi-
gyeltek arra, mi történik. A templomi al-
kalom intimebb volt, és nem elsõsorban
azért, mert egyszerre csak kevesen vol-
tak, hanem inkább a kontraszt miatt. A
kinti lüktetéssel szemben, a város forga-
tagából kiszakadva bent egy kis csöndet,
békét, nyugalmat találhattak az emberek.

Ritkán adódik rá lehetõség, hogy az
ember egy-egy hosszabb bibliai szakaszt
folyamatosan, összefüggéseiben olvas-
hat fel, és nem csak egy rövidebb, a szö-
vegkörnyezetébõl kiragadott igére figyel.

A régiek még hangosan olvasták a Bibli-
át, mára azonban ez a gyakorlat szinte
teljesen kiveszett. Pedig a Biblia éve 2008
mottójának választott Jelenések könyve-beli
szakasz eredetileg úgy hangzik: „Boldog,
aki felolvassa…” Ezeken az alkalmakon az
ige eredeti jelentése valósult meg.

* * *

Dr. Kondorosi Ferencrõl sokan tudják, hogy
hívõ katolikus. A kormánybiztostól –
aki egyébként korábban már többször is
járt a Deák téri evangélikus templom-
ban, és a felkérést is örömmel fogadta –
többek között azt kérdeztük: mit gon-
dol, a vallás magán- vagy közügy?

– Mint lelki élmény magánügy. Ma-
gánügy abban a tekintetben, hogy mi-
lyen az én személyes hitem Istenrõl és a
teremtett világról. Azonban mint hitbéli
meggyõzõdés, erkölcsi, társadalmi érté-
kekrõl vallott felfogás abszolút közügy.

Hogy munka közben fellapozom-e a
Szentírást? Véleményem szerint a Biblia
nem konkrét ügyekben ad eligazítást,
hanem szemléletet ad. Utat mutat – de
az üzenetet mindenkinek magának kell
kiolvasnia belõle, és a döntéseit is neki
kell meghoznia, övé a felelõsség.

* * *

A politika világában nem egy lelkészt talá-
lunk, köztük dr. Csepregi Andrást, aki 2006
júliusa óta az Oktatási és Kulturális Mi-
nisztérium egyházi kapcsolatok titkársá-
gának munkáját irányítja, emellett pedig
tanít az Evangélikus Hittudományi Egye-
tem nyíregyházi kihelyezett tagozatán.

– Mostanában ritkán tartok igehirde-
tést, ezért is volt nagy öröm, hogy most
hangosan olvashattam egy templomban
Isten igéjét. A naponkénti igeolvasás és
az igehirdetésre készülés közbeni igeol-
vasás között egyébként nem érzek nagy
különbséget. Az üzenetet elsõsorban a
magam számára keresem; hogy utána át
kell-e adnom, tolmácsolnom kell-e má-
soknak, az ezt nem befolyásolja. A mára
nekem jutott szakasz (1Kor 15) olyan sû-
rû és súlyos üzenetet hordoz, hogy min-
den kommentár nélkül, pusztán a felol-
vasással is hat.

* * *

Megilletõdötten, el-elcsukló hangon
kezdte a felolvasást Jánosi Csaba váloga-
tott jégkorongozó, a Deák Téri Evangéli-
kus Gimnázium testneveléstanára, a vé-
gére azonban belejött.

– Az utóbbi évek egyik legnehezebb
feladata volt… Hiába ismertem jól a ne-
kem kirótt szakaszokat – Lk 22–23 –,
„edzeni”, felkészülni mégsem igazán
tudtam. A hokimeccsek több ezer nézõ-
je egyáltalán nem zavar, de most nagyon
izgultam, hiszen még soha nem olvas-
tam fel mások elõtt.

* * *

A hírolvasás olyan mûfaj, amely távolság-
tartást kíván. De vajon ha a bibliai „jó hír”
szövege szerepel a papíron, akkor ahhoz
is így közelít Süveges Gergõ, a Magyar Tele-
vízió Híradójának mûsorvezetõje?

– Szó sem lehet távolságtartásról!
Mert az evangélium ugyan hír, de egé-
szen másfajta, mint e világi társai. Ak-
kor olvasom jól a Szentírást, ha megta-
lálom azt az egy szót, azt a fél monda-
tot, amely éppen akkor nekem szól. Ma
este – más részletek mellett – Jézus
megkísértének történetét tolmácsol-
tam. A fél mondat, amire felkaptam a
fejem, így szól – Lk 4,13 –: „Amikor az ör-
dög elvégzett minden kísértést, eltávozott tõle
egy idõre.” Igen, egy idõre… Nem hihe-
tem, hogy ha egyszer sikerül nemet
mondanom, akkor egy életre biztonság-
ban vagyok. Újabb és újabb kísértések
jönnek majd, és mindig készen kell len-
nem arra, hogy éberséggel észrevegyem
és legyõzzem õket.

* * *

Lovász Irén népdalénekes nem a múzeum
munkatársaitól kapott, a kijelölt sza-
kasz(ok) szövegét tartalmazó papírla-
pokkal, hanem a Bibliával a kezében lé-
pett a mikrofonhoz.

– Számomra fontos volt, hogy tényleg
a Szentírásból olvassam fel a szervezõk
által kiválasztott zsoltárokat, Zsolt
79–82-t. A pilisszántói Sziklaszínházból
jöttem, az ottani koncertemet is zsoltár-
ral, nevezetesen a 148.-kal fejeztem be.

* * *

Oberfrank Pál színmûvész az Ez az a nap!
2008 rendezvényérõl érkezett a Deák té-
ri bibliamaratonra. Ott – saját választása
nyomán – a tékozló fiú történetét (Lk
15,11–31) olvasta fel (fotó a 9. oldalon).

– Ez a példázat szíven üti az embert.
Saját tékozlásainkra emlékeztet bennün-
ket, az elszalasztott lehetõségekre, ame-
lyek egyre csak szaporodnak az életünk-
ben, a vétségekre, amelyeket akarva-aka-
ratlanul elkövetünk. De saját gyengesé-
geink ellenére mégis reménykedhetünk
abban, hogy van egy Atya, aki visszavár
és átölel bennünket! Az aranyborjú tör-
ténetét – 2Móz 31,1-tõl –, amit itt „osztot-
tak rám”, gyerekfejjel nagyon izgalmas-
nak találtam; ma már ennél többet jelent.
Arra figyelmeztet, hogy mi is folyamato-
san gyártjuk az aranyborjainkat, tárgyak-
kal, csillogással-villogással vesszük körül
magunkat… A színház világában renge-
teg profán, istentelen dolog van. Egy-egy
ilyen felkérés végre alkalom arra, hogy
arról beszéljen az ember, ami számára a
legfontosabb.

g Vitális Judit

e Folytatás az 1. oldalról

Ökumenikus bibliamaraton a Deák téren

Hogyan adjuk a gyermekek kezébe a
Szentírást? – tették fel a békéscsaba-er-
zsébethelyi katolikus egyházközség tag-
jai a kérdést, amikor június 21-ére családi
napot szerveztek plébániájukra. A meg-
lehetõsen közvetlen hangvételû rendez-
vény vendég elõadója Kiss Ulrich jezsuita
szerzetes volt, aki elismert közgazdász-
ként néhány évtizede még vezetõ euró-
pai kozmetikai cégek menedzsereként
dolgozott, késõbb azonban úgy döntött,
hogy az üzleti életet felcseréli a kolostor
csendjével.

A békéscsabai családi biblianap ren-
dezését a Zenebarát Felebarátok nevû
társaság vállalta magára. A csapat ifjúsá-
gi énekekkel színesíti nemcsak saját kö-
zösségének, hanem más településeknek
és felekezeteknek a hitéletét is. A Biblia
évéhez kapcsolódó rendezvényükkel öt-
leteket kívántak adni a szülõknek, hogy
miként ismertessék meg gyermekeikkel
a Szentírást. A programnak kitûnõ hely-
színe volt az egyházközség modern
temploma és a mellette található liget és
játszótér, mely ezúttal nemcsak gyerek-
zsivajtól, hanem gitár- és énekszótól is
hangos volt.

A jezsuita szerzetes elmondta, hogy a
család legkisebb tagjait minél hamarabb
be kell vonni a közös Biblia-tanulmá-
nyozásba, együtt kell értelmezni imád-
sággal a szívünkben az Írást. „El kell fe-
lejtenünk a teológia tolvajnyelvét. A vi-
lág ugyanis elfordult a vallási élettõl,
nem érti a keresztény kifejezéseket.
Azonban minden ember szótárában ott
van a halál, az élet és a szeretet. Ezeket kell
használnunk, amikor továbbadjuk az
örömhírt” – emelte ki az elõadó.

Miután a családi nap résztvevõi elját-
szották a kánai menyegzõ történetét, a
beszélgetés során elhangzott, hogy Jé-
zus a leghétköznapibb helyzetekben is
ott van, és csodát tesz. „Talán nem is él-
jük át igazán, hogy az evangélium
örömhírt jelent. Értetlenül nézem a hí-
veket akkor, amikor keserû arccal veszik
magukhoz az ostyában Jézus testét. Meg
kell tanulnunk örülni” – figyelmeztetett
a szerzetes.

A találkozó végén tartott misén Kiss
Ulrich Jézus két szeretetparancsolatáról
tartott prédikációjában az üzleti életbõl
merített példát: „Egyszer egy tréningen
azt kérték a menedzserektõl, hogy írják
le a Tízparancsolatot. Az összeset egyik
sem ismerte. Legalább hármat azonban
mindenki leírt. Ezzel akarta az elõadó ér-
zékeltetni, hogy az ember igazán legfel-
jebb csak három dolgot tud megjegyez-
ni. Jézus jól tudta ezt, amikor arra szólí-
tott fel, hogy szeressük Istent, embertár-
sainkat és önmagunkat is.”

g L. J. Cs.

Családi körben
a Bibliával
a Bibliáról

Békéscsabán

Jövõ heti számunk
tartalmából…

Megtérsz vagy meghalsz címmel az
Evangélikus Élet május 25-i számában
jelent meg Szeverényi János vezércik-
ke, amelyben egyházunk országos
missziói lelkésze 10 pontban vázol-
ta a „mai idõkben megújuló gyüle-
kezetek” jellemzõit. Jövõ heti szá-
munkban megkezdjük e sokak által
vitatott pontok részletes kifejtését.
Természetesen olvasóink vélemé-
nyére is kíváncsiak vagyunk, ígére-
tünkhöz híven a legérdekesebb ész-
revételeket lapunkban is közöljük.
A második ponthoz július 3-ig tud-
juk fogadni a hozzászólásokat: „Az
egész gyülekezet missziói felelõsséget hor-
doz környezetéért. Felhagytak az ószövet-
ségi és részben római katolikus karakterû
egyházi élettel, amelyben a lelkész a ki-
emelt közbenjáró, közvetítõ pap (hangsú-
lyosan megkülönböztetve öltözéke, litur-
giai szerepe szerint is a hívektõl), a gyüle-
kezet pedig passzívan figyeli ügyködését.”

Hûvösvölgyi Ildikó

Gryllus Dániel és Vilmos

Venczel Vera

Dér Denisa

Fabiny Tamás

Kondorosi Ferenc

Csepregi András

Jánosi Csaba

Lovász Irén
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Már az esemény elõtt látható volt, hogy
a minisztérium kiemelt rendezvényként
tekint egyházunk múzeumának tárlatá-
ra, a megszámlálhatatlan program kö-
zül beemelve a legfontosabbak közé.
Az óriásplakátokon és a budapesti tö-
megközlekedési eszközök oldalán is
megjelent az invitálás a „szent és pro-
fán” éjszakára.

Hogy a vidámság, a humorérzék –
amelyet szakszóval lutheri hilaritásnak
is nevezünk – mindig is jellemezte az
evangélikusságot, azt már az ötletbõl is
világosan láthatjuk: pincébe ûzött tár-
gyakat tártak elénk a rendezõk a Cyrano
de Bergerac-i mottó jegyében: „Maga-
mat kigúnyolhatom, más által nem ha-
gyom viszont…” Persze talán nem is
annyira gúnyról, mint inkább megmo-
solyogtató, elálmélkodtató tárgyakról
beszélhetünk. Érték(t)rend: a hívõ krea-
tivitás és alkotás, a vallásos tömegkultú-
ra és a giccs határán született tárgyak
között járunk – hirdette a pincelejáró
fölötti felirat.

„A giccs emberszabású, a mûvészet
emberfeletti ”– ezzel az Abraham A. Mo-
les-tõl kölcsönzött gondolattal kezdte
megnyitóbeszédét Harmati Béla László,
az EOM igazgatója a múzeumok éjsza-
káján, pontban este 8 órakor a Deák té-
ri templomudvarból nyíló pincében. 

Az igazsághoz tartozik, hogy már a
„hivatalos” tárlatmegnyitás elõtt is szá-
mos múzeumlátogató megtekintette a
maga nemében egyedülálló gyûjte-
ményt a maga nemében egyedülálló „ki-
állítóhelyiségben”: a Deák téri evangéli-
kus intézmény homokos „padlózatú”,
hangulatos boltívekkel tagolt, izgalmas
atmoszférájú pincéjében. Pincében,
amely rejt is, mutat is. Más-más tárul fel
és bújik el, megadva a felfedezés örömét
a látogatónak. (A lépcsõ rendbetételét, a
világítási hálózat kiépítését, a párátlaní-
tást, a meszelést erre az alkalomra vé-
gezte el a múzeum – tudtuk meg.)

A sajtó számára a múzeumigazgató
már az elõzõ este bemutatta a tárlatot a

kiállítást készítõ kollégáival, Zászkaliczky
Zsuzsanna mûvészettörténésszel és a
szakmai gyakorlatát az evangélikus mú-
zeumban töltõ Károlyi Natália néprajz
szakos hallgatóval együtt.

Harmati Béla László elmondta: „A
múzeum feladata az értékek megõrzése
az utókor számára, de felmerül a kér-
dés, hogy mi számít értéknek, s hol a
határ a mûvészi érték és az értéktelen
giccs, népi vallásosság, népmûvészet és

a »grand art«, az egyéni vallásosság kre-
ativitása, valamint a tömegtermékek
között, melyeket a fogyasztói társada-
lom számára gyártanak.” Egyértelmû
válasz nincs, a határvonalak nem pen-
geélesek, ezért e tárlat gondolatébresztõ
szándékkal tart tükröt a keresztény egy-
házak elé.

A giccs – magyarázta Harmati Béla –
elsõsorban az érzékeknek szól, gyors és
azonnali, olcsó és fáradságmentes él-
ményt ígér a szemlélõnek. „Azáltal, hogy
többnek akar látszani, mint ami, az »iga-
zi«, jó áron megszerezhetõ parafrázisa-
ként a tiszta érzelembõl érzelgõsséget
csinál, az értelembõl közhelyet, a szen-

vedésbõl szenvelgést, az emlékezésbõl
negédes nosztalgiát.

Ellentétként a valódi mûvészet úgy
tartalmában, mint megoldásaiban min-
dig magasabbra emelkedik tárgyánál, és
a korszellemtõl függetlenül örök mon-
danivalót is magában hordoz. A forma
és tartalom, létrehozott mû és közvetíte-
ni kívánt tartalom kiegyensúlyozott, ko-
herens viszonyban van a mûvészeti al-
kotások esetében, de ha ez a viszony fel-
borul, eltorzul, megkezdõdik a giccsé vá-
lás folyamata.”

A vallásos mûvészet katalizátora a
mélyen gyökerezõ, õszinte és az érzése-
ket energiával megtölteni képes vallásos
hit. Meg nem élt, félig vagy részben
megélt hitélmény hamis útra vezet. A
tárlat célja korunk értékpusztító és érté-
kekre áhítozó emberének megszólítása.
A „csak tiszta forrásból” lutheri gondolat
aktualitása idõszerûbb, mint valaha –
zárta megnyitóbeszédét Harmati Béla.

Ami szakrális térben furcsán hat –

mutatott rá Zászkaliczky Zsuzsanna –,
az egy paraszti tisztaszobában, a szemé-
lyes kegyesség megélésében megtalálja
és megállja helyét. Más célt tölt be. Az
esztétikai mellett ugyanis egy adott
tárgy hordozhat más értéket az egyén

számára. Ennek bizonyítékait vonultat-
ták fel, így például a búcsújáró helyek
emléktárgyait, továbbgondolásaikat,
mûtárgymásolatokat és az egyéni kreati-
vitás termékeit.

Amint kérdésünkre Zászkaliczky
Zsuzsanna elmondta, a kiállított tárgyak
negyede a múzeum tulajdonát képezi,
negyede a Néprajzi Múzeumból való,
negyedrészük Érsekvadkertrõl, a hely-
történeti gyûjteménybõl, negyede pedig
magángyûjtõktõl. Azért csak egy napig
volt látogatható a kiállítás, mert nincs
mûködési engedély az új pincetárlat ál-
landó nyitva tartására, valamint a tár-
gyak sem maradhatnak tovább.

S még egy furcsaság: ezen a kiállítá-
son nem voltak feliratok. Se a tulajdo-
nosról, se a felekezetrõl nem kapott fel-
világosítást a látogató. Szándékosan.
Hogy semmiben ne befolyásolja a nézõ-
ket és a látottak befogadását. Rábízták a
látogatókra, hogy döntsenek, tetszést
nyilvánítsanak, s szembesüljenek azzal,
ami eddig tabunak számított.

Zászkaliczky Zsuzsanna hozzátette:
kiváló ötvösmunkákon, korai Biblia-ki-

adásokon, remek fényképeken túl szá-
mos olyan tárgy kerül a múzeum tulaj-
donába, esetenként csak látókörébe,
amelyek kevésbé a hivatalos dogmatika,
liturgika köré, inkább egyfajta személyes
vallásosság köré szervezõdnek, arról ad-

nak, adhatnak felvilágosítást. Ezek a tár-
gyak sokat elárulnak készítõikrõl, hasz-
nálóikról. Az a kegyesség, az a hozzáállás
érdekelte a kiállítókat, amely e tárgyakat
létrehozta. Ahogy az a nagyon keskeny
mezsgye is, ami a „vallásos mûvészet-
ben” – felekezeti határokra való tekintet
nélkül – a templomi, gyakran nem is
olyan magas mûvészet és a hétköznapok
„vallásos mûalkotásai” között húzódik.

Létezik-e „esztétikai Gonosz”? A kér-
désre adott válasz kulcsszava a hamisság
lehet. A szakértõk szerint a vallásos em-
ber mélyen, tisztán megélt hitélménybõl
táplálkozó alkotása tiszta forrásból fa-
kad, a felületes, elnagyolt látszatalkotás
hamissá válik. Milyen szociológiai elõz-
ményei, következményei vannak, lehet-
nek e tárgycsoport kialakulásának?
Mennyire lehet erõs ezeknek a tárgyak-
nak az egy-egy család életében betöltött
szerepe? Létezik-e kegytárgygyûjtõ
szenvedély? Számos kérdésre keresték a
választ ezen az éjszakán a múzeum láto-
gatói – és bizonyos, hogy maradandó és
derûs emlékekkel távoztak.

g Kõháti Dóra

Szent és profán – érték(t)rend
e Folytatás az 1. oldalról

A „pincébe ûzött” tárgyak leltára a teljesség igénye nélkül: világító, fénycsíko-
kat folyató elektromos Mária-kép, lourdes-i Madonna-szobor, Jézus szíve-áb-
rázolások, néhány Luther-rózsa (de egyik sem az „igazi”, hamis a mûvészettör-
ténész meghatározása szerint); egy festményen gyönyörû cigány Madonna,
mellette ekhós szekéren ülõ családdal – egy cigány naiv festõ alkotása. Billy
Graham-nyakkendõtû és -mandzsettaszett. A kommersz felé haladva láthat-
tunk gipsz- és porcelánangyalkát minden mennyiségben, Raffaello-parafrázi-
sokat, bájosan könyökölõ, cigizõ, söröspoharára meredõ pufók angyalkapá-
rost. Mini (hordozható) szárnyas oltárt. A reformátorok szekciójában talál-
tunk Luther-zoknit (képünkön), Luther sört, Melanchthon bort, Luther félkeserû
likõrt és Márton atyánk arcképét viselõ étcsokis dobozt. Képeslapok, feszüle-
tek, az elmaradhatatlan házi áldás, török szõnyegek káprázatos színvilággal az
utolsó vacsora jelenetével, Medjugorje-öngyújtó a Madonna arcmásával és egy
igazi poén: egy szent matrjoska – Mária-ábrázolással…

Cigány ételek bemutatója – és kóstolója,
tehetjük hozzá. No meg még egyéb tar-
tozékok, amelyekbõl összeállhat egy vil-
lanásnyi a gazdag cigány kultúrából: a
bátai tamburazenekar, amely egész nap
húzta a talpalávalót önfeledten és keser-
vet feledtetõn, az elementáris bátai Vad-
virág hagyományõrzõ néptánccsoport
elõadásai, oláh és beás cigány népdal-

énekesek fellépései… Nem maradhatott
el az irodalom sem, cigány költõk verse-
it mondta gyerek és felnõtt, az egybe-
gyûltek részletet hallhattak a hagyomá-
nyos cigány étkezési szokásokról nép-
rajzi gyûjtõ tollából, és hogy nem láthat-
tak a sepsiszentgyörgyi cigány gyerekek
beiskolázásáról szóló dokumentumfil-
met, arról csak a videoszalagot gyûrõ le-
játszó tehetett. A jelenlévõk az ételek
között kóstolhattak cigány lecsót, csir-
kés lecsót, babgulyást, köröm- és pacal-
pörköltet, sõt még Magyarországon ek-
hós szekérrel végigvonuló francia mu-
zsikus cigányoktól megszerzett recept
alapján készült padlizsános nyúl ételköl-
teményt is megízlelhettek!

Mindezt eddig bárki bárhol megvaló-
síthatta volna. Ami mégis mássá tette a
június 21-én Sárszentlõrincen, a Zsivora
György Népfõiskolai Alapítvány mun-
katársai által megrendezett alkalmat, az
Isten igéje volt. A közös étkezés elõtt az
ötezer ember megvendégelésérõl hall-
gatta a mintegy százötven résztvevõ a
kétezer évvel ezelõtti történetet. Keres-
tük a hasonlóságokat és a különbözõsé-
geket, és megtaláltuk a csoda, a csodála-
tos élet titkát a hálaadásban és az áldás-
mondásban. Étkezés elõtt énekes hála-
adásként szólt a cigány ének: „Köszö-
nöm az életem, mindennapi kenyerem,
köszönöm neked, köszönöm neked. Ál-
dott légy, Istenem, köszönöm neked.”

A rendezvény végén a Tolna megye
több pontjáról érkezett cigányok és nem
cigányok közfelkiáltással megszavazták,
hogy jövõre is találkozzunk ugyanitt
ugyanígy – természetes közegben, jó-
kedvûen értéket keresve és közvetítve,
Isten közelségében rá és egymásra fi-
gyelve.

g Bakay Péter

Cigány ételek
bemutatója

Az Ökumenikus Ifjúsági Iroda (ÖKI) há-
rom napra közhasznú munkára hívja a
fiatalokat. A kezdeményezés keretében
a többek között szociális intézmények-
ben végeznek segítõ munkát, erdõt taka-
rítanak és ételt osztanak hajléktalanok-
nak – közölte Buday Gergely irodavezetõ
múlt szerdán Budapesten.

A 72 óra kompromisszum nélkül elneve-
zésû, október 24–26. között tartandó
programra mintegy háromezer fiatal je-
lentkezését várják.

A konkrét munkát csak késõbb hatá-
rozzák meg, hogy a valláshoz valami-
lyen szinten kötõdõ fiatalok feltétel nél-
kül segítsenek a rászorultakon.

d MTI

Ifjúság
„közhaszonra”

Bebocsátásra várva…

A múzeumigazgató (a kép bal szélén) tárlatvezet

Míg a pincében a tárlattal, a templom udvarán a Viva Voce kamarakórus (képünkön) koncertjével,
a Custos Consort gambaegyüttes reneszánsz és barokk muzsikájával, valamint pódiumbeszélgetés-
sel szórakoztatták a nagyérdemût, a templomban pedig bibliaolvasó maraton folyt.
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Országos evangélikus
ifjúsági konferencia
Kicsoda volt Jézus?
Idõpont: június 29. – július 3.
Helyszín: Telekgerendás, evangélikus konferencia-központ
Részvételi díj: 10 000 Ft
Jelentkezési kód: T1
Korosztály: 14–18 évesek

Táborvezetõ és kapcsolattartó: Kutyejné Ablonczy Katalin
ablkati@citromail.hu, 20/824-2956

I. országos evangélikus gitártábor
Idõpont: június 30. – július 6.
Helyszín: Nagybörzsöny, Reménységház

(evangélikus gyülekezeti épület)
Részvételi díj: 17 000 Ft
Korosztály: 1. korcsoport: 12–18 évesek

2. korcsoport: 18–35 évesek
Jelentkezési kód: T2

Táborvezetõ és kapcsolattartó: Bozzay Cecília
bozzay.cecilia@freemail.hu
20/770-0064

Országos evangélikus
konfirmandustábor
Életem a Bibliában
Idõpont: augusztus 17–23.
Helyszín: Gyenesdiás
Részvételi díj: 18 000 Ft
Korosztály: 12–16 évesek
Jelentkezési kód: T3

Táborvezetõ: Krámer György
Kapcsolattartó: Pángyánszky Ágnes

agnes.pangyanszki@lutheran.hu, 20/824-2970

Környezetvédelmi tábor
Idõpont: július 3. – július 8.
Helyszín: Matty, Kormorán Vendégház
Részvételi díj: 17 200 Ft
Korosztály: 14–18 évesek
Jelentkezési kód: T4

Táborvezetõ és kapcsolattartó: Benkovics Sándor
benkovics.sandor@gmail.com
30/268-0101

Országos evangélikus zenei tábor
Idõpont: július 7–13.
Helyszín: Gyõr
Részvételi díj: 20 000 Ft
Korosztály: 14–23 évesek
Jelentkezési kód: T5

Táborvezetõ: Ócsai Zoltán és Huszák Zsolt
Kapcsolattartó: Huszák Zsolt

zsolt.huszak@lutheran.hu, 20/824-3870

Minden évszak valaminek a szezonja. 
dául a disznótoroké, a tavasz a hóvirá

Most viszont tombol a nyár! A ny
annyian örülünk ennek, hiszen nagy
nagy izgalommal nézünk a ránk v
Magyarországi Evangélikus Egyház 
kiváló programmal várják azokat a 
hetet keresztyén közösségben eltölt
kötni. Várjuk a táborozni vágyókat!

Tábors

Az alábbi módokon lehet jelentkezni a t
1. on-line jelentkezés: az ifjusag.lutheran.hu

„Jelentkezés a nyári táborokra 2008” link
2. postai úton: az Evangélikus nyári táborok 2

lentkezési lap kitöltésével és címünkre va
A következõ módokon lehet a részvéte
a) A Magyarországi Evangélikus Egyház nev

lelkészi hivatalban kérhetõ) kell befizetn
borvezetõnél kell befizetni a tábor kezde

b) Banki átutalással, illetve bankfiókban tör
tábori díj felét!) a Magyarországi Evangél
gi Evangélikus Egyház – 11707024-20347
kell befizetni a második részletet a tábor 

A közlemény rovatba feltétlenül be kell
Szociális támogatás:
Indokolt esetben lehetõség van a részvételi 
jában, ennek igényléséhez azonban feltétlen
mazó, lelkész által aláírt, lepecsételt igazolásra. A
theran.hu oldalról a „Táborjelentkezések” fül
hetõ a referensektõl.

ELÉRHETÕSÉGEK
Pál Marietta gyermekreferens
20/824-4454
marietta.pal@lutheran.hu

Magyarországi Evangélikus Egyház, G
1450 Budapest, Pf. 21.
Bármilyen felmerülõ kérdéssel fordul

Jelent
az országos ny

„Bárhonnan is érkezzünk Kõ-
szegre, akár távoliak, akár köze-
liek vagyunk, határon innen
vagy túlról, különbözõ háttérrel,
vérmérséklettel érkezõk – jó tud-
nunk, a Szélrózsán is összefog,
összetart, egymáshoz szeretne
kapcsolni minket az a Jézus
Krisztus, aki nem korlátozni, be-
határolni, akadályozni akar, ha-
nem szabadságot kínál az életre.
Biztos, állandó középpontként –
õ a föld határainak reménye és
reménysége még a távoli partok-
nak is.”

Smidéliusz Gábor

„Szélrózsa atya”



2008. június 29. f 7a z  m e e  g y e r m e k -  é s  i f j ú s á g i  o s z t á l y á n a k  m e l l é k l e t e

Vezetõképzõ tábor
Idõpont: július 12–16.
Helyszín: Révfülöp, Ordass Lajos Evangélikus Oktatási Központ
Részvételi díj: 17 600 Ft
Korosztály: 14–23 évesek
Jelentkezési kód: T6

Táborvezetõ: Baczkó Máté
Kapcsolattartó: Bátovszky János

janbatovsz@freemail.hu, 20/824-7536

Országos hagyományõrzõ
kézmûvestábor
Idõpont: július 27. – augusztus 3.
Helyszín: Kõszeg, evangélikus gyülekezeti ház

és az Evangélikus Mezõgazdasági, Kereskedelmi
és Informatikai Szakképzõ Iskola kollégiuma

Részvételi díj: 17 500 Ft
Korosztály: 8–14 évesek
Jelentkezési kód: T7
Táborvezetõ és kapcsolattartó: Martonné Némethy Márti

martonne.marti@gmail.com
20/824-4300

XII. országos evangélikus
gyerektábor
Idõpont: augusztus 3–9.
Helyszín: Piliscsaba, Béthel Missziói Otthon
Részvételi díj: 13 200 Ft
Korosztály: 8–14 évesek
Jelentkezési kód: T8

Táborvezetõ: Kelényi Zsolt
Kapcsolattartó: Pellionisz Petra

pellionisz.petra@hungarnet.hu, 30/313-6658

Törésvonalon – ifjúsági konferencia 
„Fiatal felnõttek”
Idõpont: augusztus 3–9.
Helyszín: Gyenesdiás, Kapernaum-szeretetház
Részvételi díj: 18 000 Ft 
Korosztály: 18–30 évesek
Jelentkezési kód: T9

Táborvezetõk: Süller Zsolt, Mesterházy Balázs,
Szabó Szilárd, Sághy Balázs

Kapcsolattartó: Sághy Balázs
balazs.saghy@lutheran.hu, 20/770-0066

Országos evangélikus
gospel-spiri tábor
Idõpont: augusztus 11–17.
Helyszín: Balassagyarmat, Szabó József Tanulmányi Ház
Részvételi díj: 22 000 Ft
Korosztály: 14–30 évesek

Táborvezetõ: Veres Andi, dr. Orosz Gábor Viktor, May Zoltán
Kapcsolattartó: Veres Andi

veresandi@gmail.com, 20/824-2278

A tél többek között a síelésé vagy pél-
ágé, az õsz pedig mondjuk a szüreteké. 
yár pedig a vakáció szezonja. Mind-
yon vártuk már a jó idõt, most pedig
váró élmények és kalandok elé. A
országos ifjúsági táborai is rengeteg
fiatalokat, akik szeretnének egy-egy

teni, új ismeretségeket, barátságokat

szezon!

táborokba:
u honlapon megtalálod az információkat a

kre kattintva.
2008 programfüzet hátoldalán található je-
aló visszaküldésével.
li díjat befizetni: 
vére kiállított sárga csekken (amely minden

ni a tábori díj felét. A második részletet a tá-
etén.
rténõ közvetlen befizetéssel (szintén csak a
likus Egyház bankszámlájára: Magyarorszá-
7257. Ebben az esetben is a táborvezetõnél
kezdetén.

l írni a tábor kódját (például T1, T2 stb.)!

díj mérséklésére szociális támogatás formá-
nül szükség van a rászorultság indoklását tartal-

A szükséges formanyomtatvány az ifjusag.lu-
lre kattintva letölthetõ vagy postai úton kér-

Huszák Zsolt ifjúsági referens
20/824-3870
zsolt.huszak@lutheran.hu 

Gyermek- és Ifjúsági Osztály,

lj bizalommal hozzánk!

tkezés
yári táborokra

• istentisztelet úrvacsorával
• áhítatok sokféleképpen
• lelki csendesség
• elõadások
• beszélgetések-fórumok
• játék
• kézmûvesség
• zene-tánc
• gyermekprogramok
• és TALÁLKOZÁSOK

Jelentkezés a helyszínen.

Különvonat és részletes
információ:
www.szelrozsatalalkozo.hu
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Az Asztali Beszélgetések Kulturális Alapítvány által szervezett
beszélgetéssorozat azt a célt szolgálja, hogy evangélikus lelké-
szek, teológusok korunk aktuális társadalmi, közéleti, kulturális,
tudományos kérdéseiről folytassanak párbeszédet az adott téma
szakterületének egy-egy képviselőjével.
A beszélgetőpartnerek a társadalom, a közélet, a kultúra, a mű-
vészet és a tudomány legkülönfélébb területein tevékenykedő
emberek: írókkal, költőkkel, képzőművészekkel, irodalom- és
művészettörténészekkel, teológusokkal, jogászokkal, orvosokkal,
természettudósokkal, előadóművészekkel folytatott dialóguso-
kon keresztül zajlik a szellemi-kulturális hídépítés egyház és világ
között.
Az Asztali beszélgetések öt dialógus szerkesztett változatát tar-
talmazó első kötetéhez HANKISS ELEMÉR írt előszót. Az asz-
talhoz telepedő beszélgetőpartnerek a következő témákban
osztották meg gondolataikat hallgatóságukkal:
– ESTERHÁZY PÉTER író és FABINY TAMÁS püspök az iden-
titásról,

–HELLER ÁGNES filozófus és JUTTA HAUSMANN teológiai
tanár a Genezis könyvéről,

– JELENITS ISTVÁN piarista szerzetes és CSEPREGI ANDRÁS
teológus Isten törvényének mai értelmezéséről,

– JÓKAI ANNA író és LENGYEL ANNA egyházkerületi fel-
ügyelő az értelmiség küldetéséről és felelősségéről,

– VEKERDY TAMÁS pszichológus és RÉZNAGY ZOLTÁN
lelkész a „Tiszteld atyádat és anyádat!” parancsolatról és a csa-
ládról folytattak disputát és eszmecserét.

A kötetben olvasható dialógusokhoz egy-egy harmadik beszél-
getőtárs is csatlakozott: a disputák témái és gondolatmenetei mű-
vészeket ihlettek arra, hogy képzőművészeti alkotásokkal
járuljanak hozzá a beszélgetések gondolatiságának többsíkú áb-
rázolásához és értelmezéséhez.

164 oldal / A5 / keménytáblás / 1750 Ft

A könyv kapható
• a Luther Kiadó könyvesboltjában
(Budapest VIII. ker., Üllői út 24.),

• a Huszár Gál könyvesboltban
(Budapest V. ker., Deák tér 4.),

• a Líra és Lant, valamint
• az Alexandra könyvesboltokban.

Megrendelhető a kiadótól:
Luther Kiadó – 1085 Budapest, Üllői út 24.
Fax: (1) 486-1229 • e-mail: kiado@lutheran.hu
http://bolt.lutheran.hu

Június 29-én, vasárnap 12 órától a Duna II. Autonómia ismét mûsorra
tûzi a csömöri evangélikus templomban 2006-ban rögzített isten-
tiszteletrõl készült felvételt. Igét hirdet Solymár Péter lelkész.

Nyári angol-, hittan- és zenei tábor 
a szarvasi angol iskolánál

Július 28-tól augusztus 1-jéig tartjuk idei táborunkat, melyre ez évtõl kezdve vidé-
kieket is fogadunk szállást és teljes ellátást biztosítva. Korcsoportonkénti foglal-
kozásokat tartunk óvodáskorúaktól kezdve felnõttekig. Ifjúsági csoportok és
családok jelentkezését is várjuk. Jelentkezni lehet július 25-ig címünkön vagy te-
lefonszámunkon: Magyar–Angol Két Tanítási Nyelvû Evangélikus Általános Is-
kola és Óvoda, 5540 Szarvas, Kossuth u. 43.; 66/313-131, 20/770-0202.

ÚJ HARANGOT RENDELJEN
IFJ. FARKAS TITUSZTÓL

MINDEN MÉRETBEN A LEGKEDVEZÕBB ÁRON 30 KG-TÓL 11 000 KG-IG

Kiváló minõség, kitûnõ kidolgozás,
kedvezõ ár, hangzásra öntve!

Harangvillamosítás, harangtartóállvány-készítés, programozóórák,
harangvezérlés telefonról, toronyóra-készítés, -szerelés, alkatrészeladás.

REFERENCIA 400 TEMPLOMBÓL!

Harangszó 2003 Bt.
Ifj. Farkas Titusz

2200 Monor, Kistói út 26. Tel.: 30/371-9696, fax: 29/410-119
A Harangszó 2003 Bt. a Dévai Szent Ferenc Alapítvány támogatója.

HIRDETÉS

Az MEE Külügyi Osztálya munkatársat keres külügyi referens munkakörbe a kö-
vetkezõ feltételekkel:
– felsõfokú németnyelv-tudás;
– legalább alapfokú angolnyelv-tudás;
– lehetõség szerint felsõfokú végzettség;
– számítógépes ismeretek (szövegszerkesztés, levelezés);
– jó kommunikációs készség;
– empátia;
– a munkaidõ rugalmas kezelése;
– jogosítvány elõnyt jelent.
Bérezés megállapodás szerint.
A jelentkezéseket július 11-ig a klara.tarr@lutheran.hu e-mail címre vagy Cselovsz-
kyné Tarr Klára nevére a 1085 Budapest, Üllõi út 24. postacímre kérjük küldeni.

Az MEE Külügyi Osztálya

HIRDETÉS

A Rozetta Gyülekezetmûködtetõ Közhasznú Alapítvány
2007. évi közhasznúsági jelentése
2007-ben a bevételek összege 1 420 eFt (egymillió-négyszázhúszezer).
A kiadások összege 136 eFt (százharminchatezer).
Az eredmény 1 284 eFt (egymillió-kétszáznyolcvannégyezer).
A bevételekbõl és meglévõ pénzeszközökbõl 1 510 eFt (egymillió-ötszáztízezer)
cél szerinti támogatást juttattunk a Pesterzsébeti Evangélikus Egyházközség mû-
ködésén keresztül szociális és hitéleti tevékenység támogatására, ifjúsági progra-
mok szervezésére, megrendezésére, gyülekezeti kiadványoknak és az egyház-
község általános mûködésének a támogatására.

Sághy András, a kuratórium elnöke

HIRDETÉS

Dr. Csepregi Zoltán beszédében egye-
bek mellett arról szólt, hogy az intéz-
mény 1923 óta folyamatosan vezetett
anyakönyvét lapozgatva kiderül: a hall-
gatói létszámok érzékenyen követik a
magyar történelem sorsfordító dátuma-
it, a pangás után idõrõl idõre fellendülés,
virágkor következik.

Múlt pénteken tizenhárom teológus-
lelkész szakos hallgató kapta kézhez
diplomáját. Elsõként õk, majd a tanul-
mányaikat befejezõ hittanár szakosok
vehették át végbizonyítványukat. Kö-
zülük nappali tagozaton – egyetemi
szinten – négyen végeztek, míg levele-
zõ tagozaton huszonketten fõiskolai
szintû hittanári képesítést szereztek. A

nyíregyházi kihelyezett tagozat fõisko-
lai szintû hittanár szakán és a katekéta-
lelkipásztori munkatárs alapszakon
egy-egy hallgató szerzett oklevelet, a
Nyugat-magyarországi Egyetemre ki-
helyezett tagozat hittanár szakának el-
végzését igazoló fõiskolai oklevelet
hárman vehették át.

A friss diplomások után a jubilánsok
kerültek a figyelem középpontjába. Öt-
ven éve végzett, ezért aranydiplomá-
ban részesült Kardos József, tanulmánya-
it hatvan esztendõvel ezelõtt fejezte be,
és gyémántoklevelet kapott dr. Hafen-
scher Károly, valamint Vancsó József; 1943-
ban végzett, és így vasoklevelet vehe-
tett át Szentpétery Péter Sándor és dr. Pósfay
György.

A jubilánsok nevében dr. Hafenscher
Károly szólt. Radnóti Miklós „Oly kor-
ban éltem én e földön…” verssorára
utalva egy olyan korszakról adott nagy
ívû történelmi áttekintést, amelyben
rendszerek váltották egymást, amikor
mindent ígértek, és semmit sem tudtak
megtartani. Illyés Gyulát idézte, aki sze-
rint „borzalmas történelem áll mögöt-
tünk, halálosan megsebzett kor”. De az
egyház mégis megmaradt, mert a hûsé-
ges Isten munkálkodott és munkálko-
dik ma is – hangsúlyozta Hafenscher
Károly.

A bejelentések között a Dr. Sólyom
Jenõ Alapítvány jelentése hangzott el,
felolvasták azoknak a nevét, akik az idei
tanévben kimagasló tanulmányi ered-
ményt értek el, majd dr. Finta Gergely szá-
molt be az elmúlt tanévben indult kán-
tor szakról. Az ünnepi ülés a Himnusszal
ért véget.

g Gazdag Zsuzsanna

Idén végeztek…
Nappali tagozaton teológus-lelkész szakos egyetemi oklevelet szerzett:
Balázs Viktória, Bittner Abigél Ágota, Fejér Olivér, Gyõri Veronika Ágnes, Hajdú
Erzsébet Ilona dr., Hasza Mónika, Kósa Gergely, Lackner Eszter, Sándor Jenõ,
Szávay László, Torzsa Tamás, Tóth Katalin, Udvardi Andrea
Sikeres záróvizsgájáról tanúsítványt vehetett át: 
Csitári Boglárka Flóra
Nappali tagozaton egyetemi szintû hittanári oklevelet szerzett:
Buday Dorottya Jolán, Fonda-Németh Andrienn Katalin, Gál Zsuzsanna, Uhrin-
né Mónus Orsolya
Levelezõ tagozaton fõiskolai szintû hittanári oklevelet szerzett:
Albert Andrea Zsuzsanna, Balczó Jánosné, Balogová Mária, Bartos Zoltánné, Be-
rényi Rudolf, Berta Tünde, Celuskáné Csepregi Alícia, Gombkötõné Katona Ildi-
kó, Györéné Csengeri Katalin, Horváth Ildikó, Kis Szabolcs Máté, Madarász Gé-
za, Mikóné Zana Berta, Németh László, Péterfi Melinda, Raffai Balázs, Rigó Rená-
ta, Sokoray-Varga Zsuzsanna, Szabó Andrásné, Szelényi Gábor, Szûcs Krisztina,
Labossáné Kõvágó Anita
Sikeres záróvizsgájáról tanúsítványt vehetett át:
Deák Dániel Péter, Gottfried Ferencné
A nyíregyházi kihelyezett tagozat fõiskolai szintû hittanár szakán okleve-
let szerzett: 
Mezey Renáta Hedvig
Sikeres záróvizsgájáról tanúsítványt vehetett át:
Jónyer András, Moldvay Zsanett, Perényi Emese, Szondi Endre
Katekéta-lelkipásztori munkatárs alapszakon oklevelet szerzett:
Tóth József
A Nyugat-magyarországi Egyetemre kihelyezett hittanári tagozaton fõis-
kolai oklevelet szerzett:
Lampérth Tünde, Mátisné Schlögl Patrícia, Tóth Anna Piroska
Sikeres záróvizsgájáról tanúsítványt vehetett át:
Plöchl Ildikó
Arany oklevél (50 éve, 1958-ban végzett):
Kardos József
Gyémánt oklevél (60 éve, 1948-ban végzett):
Dr. Hafenscher Károly, Vancsó József
Vas oklevél (65 éve, 1943-ban végzett):
Szentpétery Péter Sándor, dr. Pósfay György

e Folytatás az 1. oldalról

Meglepetéssel köszöntötték családias hangulatú „kibõvített tanszéki ünnepség”
keretében hetvenedik születésnapja alkalmából dr. Reuss András professzort (ké-
pünkön középen). Az Evangélikus Hittudományi Egyetemen (EHE) június 20-án
délután elsõként egy Bach-dal csendült fel dr. Finta Gergely és Wulfné dr. Kinczler
Zsuzsa elõadásában, majd köszöntések hangzottak el. Az egyházvezetõk nevé-
ben dr. Fabiny Tamás szólt az ünnepelthez. Az Északi Egyházkerület püspöke a
rendszeres teológus Reuss személyében a titkárt, a tanárt és a tanút méltatta: az
alapos munkát végzõ egykori külügyi titkárt, a belsõ tartással bíró és tekintélyt
sugárzó tanárt, valamint az egyház közelmúltjának hiteles tanúját. A következõ
felszólaló D. Szebik Imre nyugalmazott püspök volt; õ, mint mondotta, 1957 óta
szolgál együtt a cipszer õsöktõl származó Reuss-szal, aki a szó legnemesebb ér-
telmében véve mindig jézusi magatartást tanúsított; személyiségének titka az
aranyszabály alapján fejthetõ meg. Az ünnepi alkalom lezárásaként dr. Orosz Gá-
bor Viktor, az EHE lelkésze adta át a professzornak az Eszmecsere sorozat negyedik,
Krisztusra tekintve hittel és reménnyel címû tanulmánykötetét, amely a tervek szerint
„hivatalosan” július 11-én jelenik meg a Luther Kiadó gondozásában, Orosz Gá-
bor Viktor, valamint dr. Béres Tamás és drs. Kodácsy-Simon Eszter szerkesztésében.

g GaZsu
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Szentpétery Péter Sándor veszi át vasdiplomáját az EHE rektorától

Tanévzáró az Evangélikus Hittudományi Egyetemen

A
 S

ZE
R

ZÕ
 F

EL
V

ÉT
EL

E



2008. június 29. f 9é l õ  v í z

Így szól az Úr, a te teremtõd: Ne félj, mert meg-
váltottalak, neveden szólítottalak, enyém vagy!
(Ézs 43,1)

Szentháromság ünnepe után a 6. héten
az Útmutató reggeli és heti igéiben Isten a
keresztség ajándékával megtérésre hív, a
bûn sötétségébõl az örök élet világosságára. „Hûséges jó Atyám / Keresztségébe fel-
vett, / És engemet megmentett / A kínos Golgotán.” (GyLK 820,1) Nem is félek; „erõm
és pajzsom az Úr, benne bízik szívem” (Zsolt 28,7; LK)! Feltámadott Urunk ezt a missziói
parancsot adja mindenkori tanítványainak: „…tegyetek tanítvánnyá minden népet, megke-
resztelve õket az Atyának, a Fiúnak és a Szentléleknek nevében…” (Mt 28,19) Pál összekapcsol-
ja a keresztséget az örök élettel: „Ha pedig meghaltunk Krisztussal, hisszük, hogy vele együtt
élni is fogunk.” (Róm 6,8) De mit jelent a keresztvízbe merítés? „A bennünk lévõ régi
embernek naponkénti bûnbánattól és megtéréstõl vízbe kell fulladnia és meghalnia
(…), és naponként új embernek kell elõjönnie és feltámadnia, hogy Isten elõtt igaz-
ságban és tisztaságban örökké éljen.” (Luther: Kis káté) A keresztség képe: „Izráel fiai szá-
razon mentek be a tenger közepébe, és a víz jobbról-balról falként állt.” (2Móz 14,22) Pál szerint
õsatyáink „mindnyájan a tengeren mentek át, és mindnyájan megkeresztelkedtek Mózesre a fel-
hõben és a tengerben” (1Kor 10,1–2). Péter szíven találta az elsõ gyülekezetet pünkösdi
missziós igehirdetésével: „Térjetek meg, és keresztelkedjetek meg valamennyien Jézus Krisztus
nevében, bûneitek bocsánatára, és megkapjátok a Szentlélek ajándékát. Mert tiétek ez az ígéret…,
sõt mindazoké is…, akiket csak elhív magának az Úr…” (ApCsel 2,38–39) Pál és Szilász a fi-
lippi börtönõrt hívta – megtérésre: „Higgy az Úr Jézusban, és üdvözülsz mind te, mind a te
házad népe!” Õ pedig az elsõ börtönmisszió éjjelén „azonnal megkeresztelkedett egész háza
népével együtt” (ApCsel 16,31.33). Jézus gyermekmissziója figyelmeztetés tanítványai-
nak: „Bizony, mondom néktek, ha meg nem tértek, és olyanok nem lesztek, mint a kisgyermekek
(akik hisznek bennem – 6. v.), nem mentek be a mennyek országába.” (Mt 18,3) A halott Úr Jé-
zus lábszárcsontját nem törték el, „hanem az egyik katona lándzsával átszúrta az oldalát,
amelybõl azonnal vér és víz jött ki” (Jn 19,34). „Az óegyházban szerették a víz jelentését a
keresztségre, a vérét az úrvacsorára vonatkoztatni.” (Magyarázatos Biblia, 1290. o.) Lu-
ther szerint: „A szent keresztséget is ugyanaz a vér szerezte meg nekünk, amely ér-
tünk kiomlott, és bûneinkért megfizetett. Krisztus vére érdemét és erejét a keresztség-
be helyezte, hogy abban legyen a miénk.” A felmagasztalt Úr Jézus most személyesen
neked és nekem üzeni: megtérsz, vagy meghalsz örökre, ha kitörlöm neved az élet
könyvébõl! „Tudok cselekedeteidrõl, hogy az a neved, hogy élsz, pedig halott vagy. Ébredj fel…,
és térj meg!” (Jel 3,1–2.3) Gyõzz velem! „E drága keresztségben, / Hit által Krisztus vált-
ságát / Elnyerjük…” (EÉ 295,3)

g Garai András

H E T I  Ú T RAVA LÓ

b Gyõri Péter Benjámin (32) Szolno-
kon és a hozzá tartozó szórványvi-
déken – ötvenöt településen –
2001 óta evangélikus lelkész. Két
kisgyermek édesapja és mindezek
mellett az idei Szélrózsán is a „tí-
zek” tagja. Õt kérdeztem jelenlegi
teendõirõl.

– Mi a feladatod az idei Szélrózsa szervezé-
sében?

– Kicsit talán furcsának hangzik, de
nincsen sajátos feladatom. Ugyanis úgy
kerültem bele a csapatba, hogy az elõzõ
Szélrózsa találkozónak – 2006-ban
Szolnokon – én voltam a lelkészi „házi-
gazdája”. Akkor lettem a „tízek” tagja.
Az idei csapatban azért maradtam ben-
ne, mivel bõven van tapasztalatom a
szervezés területén. Úgyhogy ahol tu-
dok, ott segítek a mostani találkozó ren-
dezésében. Tulajdonképpen „háttér-
elem” vagyok.

– Mégis mely konkrét területeken tudsz se-
gíteni?

– Mivel a szívügyemnek tekintem,
hogy mindazt, amit átéltem két éve, át
tudjam adni a mostani szervezõknek,
sokféle területen tudok tanácsot adni.
Például abban, hogy a helyi gyülekezet –
a kõszegi – hogyan tudjon bekapcsolód-
ni a találkozóba, és maga az egész város
is. Nagyon örülök annak a program-
pontnak, amelynek jegyében a szélró-
zsások kivonulnak majd péntek este Kõ-
szeg utcáira, és részt vesznek a városi
misszióban. Még nem volt olyan Szélró-
zsa, ahol ilyen jellegû misszióra kerülhe-
tett volna sor, eddig minden esemény a
találkozó helyszínén történt. Az idei
munkámat összefoglalva tehát egyezte-
tõ, szervezõ feladatokat látok el, és kö-
zösségi döntésekben veszek részt.

– Korábban is közremûködtél a találkozó-
kon, „szélrózsás múltad” van…

– A bodajkin gitároztam, a kismaro-
sin 2002-ben a kisszínpad koordinátora

voltam, a tatain 2004-ben az ifjúsági
csoportommal kiállítással készültünk. A
szolnokiról pedig már meséltem.

– Milyen emlékeid vannak a szolnoki Szél-
rózsáról?

– Nagyon szépek – de nemcsak ne-
kem, hanem mindenkinek, a gyülekeze-
ti tagoknak: fiataloknak és felnõtteknek
egyaránt. Nagyon „megfogta” õket a ta-
lálkozó hangulata. Remélem, az idei is
legalább ilyen jól fog sikerülni, ha nem
még jobban.

– Én is ugyanezt kívánom. És persze továb-
bi jó szervezõi munkát!

g Balog Eszter

A Szélrózsa tapasztalt
segítõje

S Z Ó S Z Ó R Ó

Ifjúságirovat-gazda: Balog Eszter

b „Take It to the Streets!”, azaz
„Vidd ki az utcára!” – hangzott az
egyik mottója a június 18. és 21.
között a WestEnd tetõteraszán le-
zajlott 2. soul- és gospelfesztivál-
nak. Az elsõként tavaly õsszel, a
Városmisszió keretében megren-
dezett budapesti koncertsorozat-
nak olyan nagy sikere volt, hogy a
szervezõk a folytatásban is láttak
és látnak fantáziát.

Szerda este a Hillsong London és Matt Red-
man látogatott el hozzánk, és bár ezen a
napon a jegyekért fizetni kellett, mégis
körülbelül négyezer ember töltötte meg
a tetõt. Amikor fél hatkor megérkeztem

a helyszínre, szakadt az esõ, de a szerve-
zõk – esõköpenyeket osztogatva – lelke-
sen biztosítottak mindenkit arról, hogy
nem marad el a rendezvény. Azután tö-
kéletes isteni idõzítéssel hat óra körül ki-
sütött a nap, és az égbõl jövõ áldás már
nem csapadék formájában, hanem az
elõadók szavain és dalain keresztül ért el
hozzánk.

Ha a világot nem sikerült is megren-
getnie a koncertnek, az épületet igen: a
szervezõk kénytelenek voltak megkérni
a résztvevõket, hogy kevésbé energiku-

san táncoljanak, mert az alattuk, a bevá-
sárlóközpontban és a vasútállomáson
tartózkodó emberek kicsit megijed-
tek… Isten azonban a hallgatók szívé-
ben is munkálkodhatott, hiszen a vendé-
gek nemcsak zenélni tudtak nagyon jól,
hanem az evangélizációra is nagy hang-
súlyt helyeztek. Nem titkolt célja volt a
rendezvénynek, hogy olyan alkalom le-
gyen, ahová nem keresztény ismerõsö-
ket lehet hívni; a Hillsong vezetõjével
néhány száz ember mondta el a „megté-

rõk imáját”, amelyben arra kérték Jézust,
hogy változtassa meg az életüket.

A fesztivál további programjai ingye-
nesek voltak. Ismert és kevésbé ismert
fellépõket láthattunk és hallhattunk Ma-
gyarországról és külföldrõl egyaránt.
Néhány elõadót kiemelek a teljesség igé-
nye nélkül: a Bolyki Brothers vendégekkel
kiegészülve adott a capella koncertet,
természetesen a közönség bevonásával;
a Golgota gospelkórus száz feletti létszám-
ban szó szerint színesítette a programot,
különösen a country világába való ka-
landozásuknak volt nagy sikere; a há-
rom év után ismét Budapestre látogató
Noel Richards képviselte a keményebb
rock mûfaját; a Gável Testvérek egy kicsit
elmélyültebb zenét és nagyon tartalmas,
saját szövegû dalokat hoztak.

Számomra a fesztivál csúcspontját a
szombaton este fellépõ, barbadosi szár-
mazású, Németországban élõ Judy Bailey
jelentette. Az életörömöt sugárzó fekete
hölgy – aki immár másodszor koncerte-
zett hazánkban – nemcsak megénekel-
tette, hanem meg is táncoltatta a töme-
get, s azt hiszem, sokunk számára emlé-
kezetes marad a dal, amelyet együtt éne-
keltünk vele: „Isten nem halott, Jézus él! Õ
bennem él, megváltoztatta az életemet. Õ szól
az egyházához, akik hallgatnak rá. Jézus moz-
gásban van!”

Egyetlen dolgot sajnáltam: hogy a
koncertsorozat nem tart tovább. Mert jó
dicsérni Istent a szabad ég alatt, és jó bi-
zonyságot tenni róla a város felett.

Jézus valóban testileg-lelkileg meg-
mozgatott több ezer embert ez alatt a
néhány nap alatt, és lelkesített arra, hogy
megfogadjuk szavát: „Amit a sötétségben
mondok nektek, azt a világosságban mondjá-
tok el; amit fülbe súgva hallotok, azt a házte-
tõkrõl hirdessétek.” (Mt 10,27)

g Adámi Mária

Zene a háztetõn

Ki a legsikeresebb ember azok közül,
akiket személyesen ismersz? Ki az, aki-
hez leginkább szeretnél hasonlítani?

Mindenki úgy kezd karriert építeni,
úgy indul neki egy házasságnak, vagy
kezd el egy hobbit, hogy sikeres akar
lenni. Többnyire még csak középszerû-
ek sem szeretnénk lenni (az angol medi-
ocre latin eredetû szó; jelentése: közép-
szerû, közepes; „félúton a hegyre me-
net”). A legtöbb ember arra törekszik,
hogy sikeres legyen, ne álljon meg fél-
úton a hegyre menet, hanem felérjen a
csúcsra.

Miközben azon töprengsz, hogy ki
az általad ismert legsikeresebb ember,
azon is gondolkodj el, hogy az illetõ
milyenfajta sikert ért el! A tökéletesség
nem okvetlenül feltétele minden sike-
res vállalkozásnak. Egy szendvics elké-
szítése nem igényel patikamérlegen
mért pontosságot. Ugyanakkor egy ba-
rátom jut eszembe, aki plasztikai se-
bész. Õ a tudományt és a mûvészetet
kombinálja azzal az erõs elhatározás-
sal, hogy a lehetõ legjobb eredményt
érje el, amikor egy balesetben megsé-
rült ember arcát mûti. Neki is, meg a
páciensnek is igen konkrét elvárásai
vannak a mûtét sikeres kimenetelére
vonatkozóan.

Amikor a siker meghatározásán gon-
dolkodsz, lényeges tudnod, hogy szá-
modra mely területek fontosak. Amikor
az általad legsikeresebbnek tartott em-
bert megnevezed, azzal a saját sikerkon-
cepciódat is meghatározod. Felhalmo-
zott vagyona alapján tartod õt sikeres-
nek? Vagy külsõ megjelenése, intellektu-
ális teljesítménye, személyes eredmé-
nyei alapján? Amikor õt nevezted a leg-
sikeresebbnek, számított-e az, hogy bé-
kés vagy elégedett ember? Vagy esetleg
hogy képes volt egészséges, boldog csa-
ládot alapítani és fenntartani?

Légy õszinte igazi céljaid meghatáro-
zásakor! Ha számodra az a siker, hogy
több pénzed legyen, mint apádnak volt,
legalább magadnak valld be õszintén.
Ha számodra az a siker, hogy szebb au-
tód, jobb ruhád legyen, és egzotikusabb
helyekre menj nyaralni, mint a szomszé-
dod, légy becsületes magaddal szemben,
és legalább ismerd be. Végül is ha nincs
személyes célod, amely alapján megfo-
galmazod, mi jelenti számodra a sikert,
az olyan, mint amikor a pilóta sûrû köd-
ben akarja letenni gépét – harminc mé-
terrel elõbb, mint ahogy a kifutópálya
elkezdõdik… Ha csupán közel vagy, az
nem elég.

Légy óvatos a céljaid meghatározása-
kor: amit tartasz az életedrõl, azzá fogsz
válni. Nézd meg azokat, akik már elérték
ugyanazt a célt, amelyet te tûztél ki ma-
gad elé! Gondolod, hogy fiatalabb ko-
rukban olyanná akartak válni, mint ami-
lyenek ma? Gondold tovább! Emlékezz
vissza húsz évvel korábbra: az akartál
lenni akkor, mint aki ma vagy? Ha nem,
akkor ne felejtsd el, hogy soha nem késõ
újraértékelned a céljaidat. Egy régi mon-
dás szerint: „A siker soha nem végleges.
A tévedés soha nem végzetes.”

Amikor a siker meghatározásáról
gondolkodom, szeretek a Biblia bölcses-
ségére támaszkodni. Itt van például,
amit Isten mondott Józsuénak: „Ne hagyd
abba ennek a törvénykönyvnek az olvasását,
hanem tanulmányozd éjjel-nappal, õrizd meg
és tartsd meg mindazt, ami ebben meg van ír-
va. Akkor sikerrel jársz utadon, és boldogulsz.”
(Józs 1,8)

Máshol a Bibliában ezt olvassuk: „Bol-
dog ember az, aki nem jár a bûnösök tanácsa
szerint, nem áll a vétkesek útjára, és nem ül a
csúfolódók székére, hanem az Úr törvényében
gyönyörködik, és az õ törvényérõl elmélkedik
éjjel-nappal. Olyan lesz, mint a folyóvíz mellé
ültetett fa, amely idejében megtermi gyümöl-
csét, és nem hervad el a lombja. Minden sike-
rül, amit tesz.” (Zsolt 1,1–3)

Számomra ez a siker: olvasni a Bibliát,
elmélkedni rajta, engedelmeskedni taní-
tásainak – akkor boldogul az ember.

g Ken Korkow

(Forrás: Monday Manna)
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g Összeállította: Vitális Judit

Szentháromság ünnepe után 6. vasárnap. Liturgikus szín: zöld.
Lekció: Róm 6,3–11; Ézs 43,1–7. Alapige: Mt 5,20–26. Énekek: 295., 359.

I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Balicza Iván; de. 10. (német, úrv.) Andreas Wellmer; de. 11. (úrv.)
Bence Imre; du. 6. Balicza Iván; II., Hûvösvölgyi út 193., Fébé de. 10. Gyekiczky János; II.,
Modori u. 6. de. 3/4 11. Sztojanovics András; Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9. de. fél 10. (úrv.)
dr. Varga Gyöngyi; Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mezõ u. 12. de. 10. Donáth László; Óbuda,
III., Dévai Bíró M. tér de. 10. Bálintné Varsányi Vilma; Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–38. de.
10. Solymár Péter Tamás; V., Deák tér 4. de. 9. (úrv.) Gerõfi Gyuláné; de. 11. (úrv.) Harmati Béla;
du. 6. (orgonazenés) Zászkaliczky Péter; VII., Városligeti fasor 17. de. 11. (úrv.) Aradi György; du.
6. (ifjúsági) Szántó Enikõ; VIII., Üllõi út 24. de. fél 11. Kertész Géza; VIII., Rákóczi út 57/a de. 10.
(szlovák) Gulácsiné Fabulya Hilda; VIII., Karácsony S. u. 31–33. de. 9. Kertész Géza; VIII.,
Bláthy Ottó u. 10. (Betánia Szeretetszolgálat) de. 9. Benkóczy Péter; IX., Gát utcai római
katolikus templom de. 11. (úrv., énekes liturgia) Koczor Tamás; Kõbánya, X., Kápolna u. 14. de.
fél 11. Benkóczy Péter; Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de. 8. (úrv.) dr. Blázy Árpád; de. 11. (úrv.) dr.
Blázy Árpád; du. 6. dr. Blázy Árpádné; XI., Németvölgyi út 138. de. 9. (úrv.) dr. Blázy Árpádné;
Budagyöngye, XII., Szilágyi E. fasor 24. de. 9. (úrv.) Bence Imre; Budahegyvidék, XII., Kék
Golyó u. 17. de. 10. (úrv.) Keczkó Pál; XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10. Kendeh György; XIII.,
Frangepán u. 41. de. fél 9. Kendeh György; Zugló, XIV., Lõcsei út 32. de. 11. (úrv.) Tamásy
Tamásné; XIV. Gyarmat u. 14. de. fél 10. Tamásy Tamásné; Pestújhely, XV., Templom tér de.
10. (úrv.) Kendeh K. Péter; Rákospalota, XV., Régi Fóti út. 75. (nagytemplom) de. 10.
Bátovszky Gábor; Rákosszentmihály, XVI., Hõsök tere 10–11. de. 10. Börönte Márta;
Cinkota, XVI., Batthyány I. u. de. fél 11. Blatniczky János; Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24. de.
9. Blatniczky János; Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de. 9. Marschalkó Gyula; Rákoskeresztúr,
XVII., Pesti út 111. de. fél 11. Esa Saurama; Rákoscsaba, XVII., Péceli út 146. de. 9. Eszlényi
Ákos; Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de. 11. Eszlényi Ákos; Pestszentlõrinc, XVIII.,
Kossuth tér 3. de. 10. Gyõri Gábor; Pestszentimre, XVIII., Rákóczi út 83. (református
templom) de. 8. Gyõri Gábor; Kispest, XIX., Templom tér 1. de. 10. Széll Bulcsú; XIX.,
Hungária út 37. de. 8. Széll Bulcsú; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10. Gyõri János Sámuel;
Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII., Játék u. 16. de. 10. Solymár
Gábor; Budaörs, Szabadság út 75. de. 10. Endreffy Géza; Názáret-templom, Mátraszentimre-
Bagolyirtás de. 11.
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Immár tizenhét éves múltra tekint vissza
a miskolc-belvárosi egyházközség és a
brassói magyar ajkú lutheránusok test-
vér-gyülekezeti kapcsolata. Ennek kere-
tében negyedik alkalommal, ezúttal jú-
nius 4-tõl hatnapos erdélyi körúton vett
részt huszonnyolc miskolci egyháztag
Sándor Frigyes esperes vezetésével, Baksa
László gyülekezeti tag, utazásiiroda-ve-
zetõ segítségével.

E sorok írója nem miskolciként, ha-
nem az arnóti gyülekezet presbitereként
élhette át az élménydús napokat. Töb-
bek között megtekintettük Királyhágó,
Bánffyhunyad, Kolozsvár, Marosvásár-
hely, Gyergyószentmiklós nevezetessé-
geit, Petõfi elestének segesvári emlékhe-
lyét. Az esõs idõjárás ellenére rácsodál-
kozhattunk a Gyilkos-tó és a Békás-szo-
ros szépségére, a parajdi sóbánya mélyé-
ben magunkba szívhattuk a kristálytisz-
ta levegõt, strandolhattunk az európai
színvonalú marosszentgyörgyi sós vizû
gyógyfürdõben.

Kilenc evangélikus teológus
Kolozsváron
Kolozsváron az evangélikus templom és
gyülekezet történetét a romániai luthe-
ránus egyház püspöke, Adorjáni Dezsõ
Zoltán ismertette csoportunkkal. „Ne
hagyjátok a templomot és az iskolát!” –
Reményik Sándor (1890–1941) mint egyko-
ri helyi diák írta ezen, már-már szálló-
igévé vált sorát. Nem véletlenül kapcsol-
ta össze nagy egyházi költõnk eme két
épületet, hiszen Kolozsváron valóban
összeépült az Úr háza és a kollégium. A
protestáns teológia épületében járva
megtudhattuk, hogy ott a reformátusok
és az unitáriusok mellett jelenleg kilenc
evangélikus hallgató készül a lelkészi
szolgálatra.

A Házsongárdi temetõben megáll-
tunk többek között Szenczi Molnár Albert
(1574–1634) zsoltárköltõ és bibliafordító
sírjánál. „Itt várja Jézusát” – e szavakkal
kezdõdik kopjafáján a felirat, tömören
összefoglalva a feltámadás bizonyossá-
gába vetett hitét, hitünket. Reményik
Sándor is itt, az erdélyi magyar kultúra
nagyjainak nyugvóhelyül szolgáló sír-
kertben pihen. Minden magyarnak, va-
lamennyiünknek szól az õ síremlékén

olvasható idézet: „Egy lángot adok,
ápold, add tovább.”

A több mint kétezer lelket számláló
brassói testvérgyülekezetbe érve Raduch
Zsolt lelkész köszöntötte csoportunkat.
Családoknál voltunk elszállásolva, így
vendéglátóinkkal beszélgetve bepillan-
tást nyerhettünk a romániai szórvány-
magyarság mindennapjaiba is. Egy kis

kirándulás keretében a Brassótól mint-
egy negyven kilométerre található Pele-
sen megcsodálhattuk a román király im-
pozáns nyári palotáját, pillantást vethet-
tünk a hófödte Bucsecs csúcsaira, a Dra-
kuláról elhíresült Törcsvárra és Barca-
rozsnyó egykori erõdjére is. Brassó
szépségét, földrajzi fekvését, gyönyörû
épületeit, pezsgõ utcai életét nehéz len-
ne szavakba önteni. Helyi idegenveze-
tõnk szólt a város gazdag történelmi
múltjáról is.

Könnyûzenei szolgálat –
nagy sikerrel
A vasárnapi istentiszteleten esperesünk
igehirdetésében kiemelte: a világ sokat
változott az elmúlt évszázadokban, és
változik napjainkban is, de értékválság-
gal küzdõ jelenkorunkban is Isten igéje
az egyetlen igazi mérték, amelyet meg-
tartva egyszerre szolgálhatunk ember-
társaink javára és Urunk dicsõségére.

Hitünk megélését a gyülekezet köny-
nyûzenei „együttesének” fellépése is
szolgálta. A miskolci templomban – a
nyári iskolai szünet idejének kivételével
– minden vasárnap délutáni könnyûze-
nés istentiszteleten is szolgáló Balázs
Viktória (ének), Bodnár Balázs (gitár), For-
tuna László (dob) és dr. Romhányi Róbert
(zongora) játéka, éneke a visszhangok

alapján nagyon megnyerte a brassóiak
tetszését. A közös éneklés, énektanulás
is hozzájárult ahhoz, hogy igazi testvéri
közösséget alkossunk vendéglátóinkkal.

Énekelt liturgia
Ránk, magyarországi magyarokra az új-
donság erejével hatott az énekelt, a ró-
mai katolikusra emlékeztetõ liturgia. Az
ottani énekeskönyvet lapozgatva megál-
lapíthattuk, hogy milyen sok, számunk-
ra ismeretlen dallamot, énekszöveget is
tartalmaz. Istentiszteletünket úrvacsora-
vétellel zártuk, majd a vendéglátóinkkal
közös ebéden vehettünk részt a parókia
épületében.

A tervek szerint a brassói evangéliku-
sok csoportját két év múlva köszönthet-
jük Miskolcon. Szeretettel várjuk õket.
Nekik a csodálatos napokat köszönjük,
Istenünknek pedig azt, hogy brassói test-
véreinkkel egymást erõsíthettük a hitben.

g Dr. Üveges István

Miskolciak
a brassói testvérgyülekezetben

b Választási kampánytól volt hangos
az egykori telekgerendási mûvelõ-
dési ház szocreál nagyterme. Kis
Dávidok küzdöttek a trónért, a
kampánystábok pedig a vetélkedés
során mindent bevetettek: ünnepi
lakomát, tévéhíradót és udvari bo-
londot is. Több tucat békéscsabai
evangélikus gyerek táborozott
ugyanis június 16-a és 21-e között a
szomszédos faluban; hat napon át
az ószövetségi Dávid történetét
követhették nyomon – egészen
trónra lépéséig.

Tizenegyedik alkalommal népesítették
be a rendszerváltás után az egyház tulaj-
donába került kultúrház termeit és ud-
varát a békéscsabai gyülekezet gyerme-
kei. A legifjabb táborlakó még csak
nagycsoportos volt az óvodában, a leg-
nagyobb most végezte a nyolcadik osz-
tályt. Az ötvenöt gyerek programjáról
húsz középiskolás fiatal gondoskodott. 

A tábor vezetõje és ötletgazdája, Ku-
tyejné Ablonczy Katalin tanárnõ elmond-
ta, hogy szerencsés döntés volt egy év-
tizede ennek a széles korosztályt átfo-
gó gyermektábornak a létrehozása: „A
legkisebbek megtanulják az alkalmaz-
kodást és a fegyelmet, egyúttal örülnek,
hogy mindent közösen csinálnak a na-
gyokkal, az idõsebbek pedig gondos-
kodhatnak fiatalabb társaikról. A gye-
rekek évrõl évre visszatérnek, a húsz
segítõ is az egykori táborlakók közül
került ki.”

Tavaly Mózes volt a középpontban,
idén a fiatal Dávid életével ismerkedtek
meg a gyerekek. Négy csoport küzdött
egymással a trónért – nemcsak plaká-
tokkal és kampánymûsorral, hanem
pingpongütõvel is a zöld asztalnál. A
Független Júdeai Kisgazda és Nemzeti

Demokratikus Parittya és Lant Párt pél-
dául zászlajára tûzte az ingyenes zsina-
gógai oktatást és a választott népnek jut-
tatandó fürj mennyiségének növelését.
A csoportok elkészítették a koronázási
díszlakoma menükártyáját, így került ét-
lapra a karamell ízesítésû Góliát-koktél,
melynek legfõbb összetevõje a filiszteus
harcos szeme. Rögtönzött tévériportok
készültek a bibliai történetek szereplõi-
vel, a színpadon kibeszélõshow-ban vi-
tatkozott egymással Saul és Dávid, a tá-
bori bulvársajtó pedig beszámolt Dávid
és Betsabé románcáról is. Mindennap ju-
tott idõ a sportra, a kreatív foglalkozá-
sokra és arra is, hogy a táborozók tudás-
próbán teszteljék saját mûveltségüket.

„Alapszabály, hogy a gyerekek nem
hozhatnak magukkal semmiféle techni-
kai eszközt, beleértve a mobiltelefont is.
Nagyon örülök annak, hogy soha nem
tapasztalok durva hangnemet, nem hal-
lok trágár szavakat a szájukból. Az eset-
legesen felmerülõ konfliktusokat is
mindig sikerül szeretettel rendezni” –
osztotta meg tapasztalatait a krónikás-
sal a táborvezetõ. „Esténként addig ol-
vasunk mesét nekik, amíg mindannyian
el nem alszanak. Ezután fiatal segítõim-
mel még röviden értékeljük a magunk
mögött hagyott napot. Biztos vagyok
benne, hogy lelkileg õk is feltöltekeznek
e felelõsségteljes feladat ellátása során”
– tette hozzá.

Hagyomány, hogy a hatodik délutá-
non a gyerekek mûsort adnak a szü-
lõknek: elõadják a legjobban sikerült
táncokat, jeleneteket, kedvenc énekei-
ket, és bemutatják a kézmûves-foglal-
kozásokon készített alkotásaikat. Az
egykori mûvelõdési ház pedig csak egy
hétig marad csendes, június végén
ugyanis az egykori gyerektáborosok, a
gyülekezeti ifjúság tölt el hat napot Te-
lekgerendáson.

g – eljécsé –

Góliát-koktél a júniusi hõségben

Istennek hálát adva és örömmel tudatom, hogy július 5-én, szombaton 11 órakor
Ittzés János, a Nyugati (Dunántúli) Evangélikus Egyházkerület püspöke az alsósá-
gi evangélikus templomban ünnepi istentisztelet keretében lelkésszé avat. Erre
az örömteli alkalomra szeretettel meghívom.

Gyõri Veronika Ágnes

Isten iránti hálával tudatom, hogy július 6-án, vasárnap 15.30-kor a gyóni evangé-
likus templomban ünnepi istentisztelet keretében lelkésszé avat dr. Fabiny Tamás,
az Északi Egyházkerület püspöke. Örömömben osztozva, szeretettel hívom és
várom erre az alkalomra.

Torzsa Tamás

Isten iránti hálával tudatom, hogy július 5-én 15 órakor a kemenesmagasi evangé-
likus templomban Ittzés János, a Nyugati (Dunántúli) Evangélikus Egyházkerület
püspöke lelkésszé avat. Szeretettel várom Önt és családját erre az ünnepre és az
azt követõ szeretetvendégségre.

Udvardi Andrea

b Nyolcadik alkalommal került sor
június 16–21. között kántortovább-
képzõ tanfolyamra és konferenciá-
ra Fóton, a Mandák Otthon falai
között. A találkozó sokrétû prog-
ramja ösztönzést adott a gyüleke-
zetekben szolgáló aktív kántorok-
nak. A szervezõk igyekeztek olyan
témákat kínálni, amelyek mind az
orgonista szolgálatot, mind a kó-
ruséneklést érintik.

Herbert Wulf háromszólamú kórusgyûjte-
ménye a vasárnapok gradulálénekeinek
feldolgozásait tartalmazza szoprán, alt
és férfikari szólamokra. Lehetõvé teszi az
alternatim elõadást, vagyis hogy a vers-
szakokat a gyülekezet és a kórus felváltva
szólaltassa meg. A feldolgozások olyan
együttesek számára készültek, amelyek
esetében nincs lehetõség tenor és
basszus szólam kialakítására. A kötetet
Wulfné Kinczler Zsuzsanna mutatta be, aki
azt is elárulta, hogy a szólamok hangter-
jedelme tudatosan a gyülekezeti kórusok
hangi adottságaihoz van szabva.

Az evangélikus egyházzene teológiai
alapjairól Wagner Szilárd tartott elõadást.
Beszélt Luther istentisztelethez, liturgiá-
hoz, zenéhez való viszonyáról és arról,
hogy ma nem annak a kornak az utánzá-
sa a feladat, hanem leginkább Luthernek
az adott helyzetekhez való mindig rugal-
mas hozzáállása lehet példa számunkra.

Wagner Szilárd arról is összefoglalást
adott, milyen nagy szerepük van kánto-
rainknak az orgonák gondozásában.
Csak úgy tudjuk megõrizni értékeinket,
ha tudatában vagyunk a ránk bízott
hangszerek jelentõségének és hozzáér-
tésünk határainak, tehát minden komo-
lyabb beavatkozás elõtt – a munka meg-
határozásához és az orgonaépítõ kivá-
lasztásához – szakértõ segítségét kérjük.

Idén már harmadszor köszönthettük
a tanfolyamon Fassang Lászlót. „Az imp-
rovizáció lényege, hogy akár sokat ké-
szülünk, akár semmit sem, mindkét
esetben be kell vállalnunk azt, ami sike-
rül, és azt is, ami nem. Ha készülünk,
nem feltétlenül sikerül. Ha nem készü-
lünk, nem feltétlenül nem sikerül. Akár-
csak az élet.” A kurzus nagyszabású vari-
ációsorozattal zárult a Tarts meg, Urunk,
szent igédben kezdetû énekünkre; ebben
minden hallgató részt vett.

Bence Gábor két, egymással összefüggõ
témában szólalt meg. Elõször az isten-
tiszteleti liturgia új elemeinek bevezeté-
séhez adott gyakorlati tanácsokat. El-
mondta, mit hogyan és milyen sorrend-
ben érdemes megismertetni a gyüleke-
zettel. Másodszor azt mutatta be, ho-
gyan használhatjuk a Gyülekezeti liturgikus
könyv anyagát a gyülekezetben és az ok-
tatásban.

Kerekasztal-beszélgetésre is sor került
orgonista-kántorok részvételével. Pál
Diana, Róth Márton és Bán István arról be-
szélt, hogyan kezeli magában a „mû-

vészséget” és a „kántorságot”, milyen él-
ményei, tapasztalatai vannak. Tanulsá-
gos volt látni a különbözõ személyisége-
ket és élethelyzeteket.

Ecsedi Zsuzsa az Evangélikus Élet Ének-
KincsTár rovatát mutatta be, kitérve a szer-
kesztés mûhelytitkaira és a cikkek írása
során felfedezett új összefüggésekre.

Orgonanézõ kirándulás is szerepelt a
programban. Békásmegyeren Pál Diana
olyan, istentiszteleten játszható mûvek-
kel is megismertette a hallgatóságot,
amelyek eddig nem szerepeltek a reper-
toáron. Bán István a Bécsi kapu téren
azokat a regisztrálási ötleteit árulta el,
amelyekkel az orgona hiányosságait
igyekszik ellensúlyozni. Gálos Miklós a
Fasorban orgonája sajátos romantikus
színeire hívta fel a figyelmet, majd a
résztvevõk megtekinthették belülrõl a
hangszer szerkezetét.

Pócs Miklós az angol reneszánsz kórus-
muzsikát mutatta be Tallistól Byrdig; az
elõadást éneklés és zenehallgatás gazda-
gította, kiteljesítve a hét programját.

A hallgatók mûhelymunkáját tanár-
ként Ecsedi Zsuzsa, Gálos Miklós, Pócs
Miklós és Róth Márton segítette. A na-
pokat keretbe foglaló zsoltáros isten-
tiszteletek lelkészi szolgálatát Wagner
Szilárd, Johann Gyula és Kovács László vál-
lalta.

Reménység szerint a továbbképzés
jövõre még inkább személyre szabottan
és sokrétû programmal folytatódik.

g – szo-la –

Orgonaregiszterektõl
kórusszólamokig

Raduch Zsolt és Sándor Frigyes úrvacsorát oszt
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A nyolcvanadik születésnapját ünneplõ D. Keveházi Lászlót, volt lelkészét ünnepelte
május 25-én a pilisi evangélikus gyülekezet. Az istentiszteleten az ünnepelt prédikált,
ugyanazzal az evangélium és az igehirdetõi szolgálat iránti szeretettel és elkötelezett-
séggel, mint amellyel harminchét éven keresztül végezte pilisi gyülekezeti lelkészi
munkáját. Az ünnepi istentiszteleten részt vett az egész család is. Jó volt újra megta-
pasztalni, hogy sem az évek, sem a távolság nem tudta elhalványítani a gyülekezettel
való kapcsolatát, és mint egy nagy család tudtunk együtt ünnepelni és örülni a min-
denható Isten jelenlétében.

Az istentisztelet után a gyülekezeti teremben több mint százan ültek a megterített
asztalok körül, hogy az asztalközösség is jele legyen ennek az ötven éve tartó szoros
kapcsolatnak (D. Keveházi László és felesége, Keveháziné Czégényi Klára lelkész ötven
évvel ezelõtt jött a pilisi gyülekezetbe). 

A nagy számok mögött – ötven, harminchét, nyolcvan év – az Isten iránti hála raj-
zolódik ki. Hálásak vagyunk Isten vezetéséért, gyülekezetünk életéért, jelenlegi szol-
gálatáért és azért is, hogy május 25-én együtt tudtunk ünnepelni a Keveházi családdal.

Pángyánszky Ágnes (Pilis)

Ünnep és születésnap Pilisen

E V É L & L E V É L & E V É L & L E V É L

b Két év után az idei, július 16–20.
között Kõszegen megrendezendõ
Szélrózsa találkozón is ellátogat-
hatnak az érdeklõdõk a Liget elne-
vezésû környezetvédelmi sátorba.
Kodácsy-Simon Eszter – akinek veze-
tésével hónapok óta folyik az elõ-
készítõ munka – idõközben meg-
osztotta a szervezés feladatait
Grendorf Péterrel, aki a következõ
tanévben hatodévesként folytatja
teológiai tanulmányait. Az alábbi-
akban vele beszélgettünk.

– Miként lettél a környezetvédelmi Liget sá-
tor vezetõje az idei Szélrózsa találkozón?

– Kodácsy-Simon Eszter, aki a koráb-
bi Szélrózsákon vezette a sátrat, máso-
dik gyermekét várta, ezért új munkaági
felelõst kerestek. Amikor megkérdeztek,
hogy tudnám-e vállalni a feladatot, rövid
gondolkodás után igent mondtam. A
környezetvédelemnek a keresztény hi-
tünkkel való szoros kapcsolata szá-
momra természetes. Ráadásul ez olyan
téma, ami mindenkit érint; együtt gon-
dolkodhatunk, közösen tehetünk kör-
nyezetünkért, a környezettudatos élet-
formáért más felekezetû keresztények-
kel és nem keresztényekkel egyaránt. Ezt
a párbeszédet különösen fontosnak tar-
tom, és missziós szempontból sem elha-
nyagolható.

– Szerinted foglalkoztatják-e a mai középis-
kolás, egyetemista korosztályt a környezet
problémái? Mik a saját tapasztalataid ezzel
kapcsolatban?

– Jó tapasztalataim vannak, a fiata-
lok nem közömbösek e kérdés iránt.
Sokkal nagyobb gond, hogy keveset
tudnak az ökológiai problémákról és a
kiútkeresés lehetõségeirõl. A tapaszta-
latok szerint kevés gyülekezetben ke-
rülnek elõ ezek a problémák, ezért sze-
retnénk segíteni a gyülekezeteket is tá-
jékoztató szórólapokkal; egy-egy ilyet

talán éppen egy fiatal vihet haza a Szél-
rózsáról a lelkészének.

– Hogyan állt össze a segítõ csapat, és há-
nyan dolgoznak az elõkészítésben?

– A segítõk egy része már korábban is
részt vett a Liget sátor munkájában. Két
évvel ezelõtt Szolnokon pedig mind-
azok, akiket megérintett a téma, és vál-
lalták, hogy segítenének a késõbbiek-
ben, feliratkozhattak egy listára. Így állt
össze az idei, tizenegy fõbõl álló csapat.

– Milyen programokkal próbáljátok meg-
szólítani a résztvevõket? Vannak-e újdonságok
a két évvel ezelõtti találkozóhoz képest?

– A programok összeállításában fi-
gyelembe vettük a korábbi évek tapasz-
talatait. Ami nem változik: szeretnénk,
ha az egész Szélrózsa szemlélete kör-
nyezettudatos lenne. A többi munkaág
felelõsei is biztosítottak az együttmûkö-
désükrõl e téren. A találkozó területén
elgondolkodtató idézeteket, a sátorban
ismeretterjesztõ plakátokat, szórólapo-
kat helyezünk el. Külön felhívjuk a fi-
gyelmet a szelektív hulladékgyûjtés le-
hetõségére. Terveink szerint lesz „sze-
métkommandó” is, amellyel idõnkét vé-
gigjárjuk a találkozó helyszínét. Idén
elõször szeretnénk a hulladékból készí-
tett ruhák „divatbemutatóját” is meghir-
detni. 

Lesz drámaelõadás az érdeklõdõk be-
vonásával; ez szintén újdonság, és külö-
nösen a középiskolásokat szeretnénk
megszólítani vele. A korábbi siker után a
résztvevõk idén is ellátogathatnak kávé-
zónkba, ahol egy csésze kávé vagy tea
mellett többet is megtudhatnak a fair
trade-rõl, azaz a méltányos kereskede-
lemrõl, a tudatos vásárlás fontosságáról.
Idén is tervezünk könyves sarkot, ahol
áttekinthetõk lesznek a témában fellel-
hetõ fontosabb kiadványok. Ezenkívül
négy meghívott elõadóval tervezünk
délutáni beszélgetést.

– Mondanál néhány szót a délutáni elõadá-
sok, beszélgetések témájáról?

– Csütörtöki elõadónk Lippai Kitti, a

Környezetvédelmi és Vízügyi Miniszté-
riumnak, valamint Fidrich Róbert, a Ma-
gyar Természetvédõk Szövetségének a
munkatársa lesz; velük az élõ szerveze-
tek génmódosításáról, ennek lehetõsé-
geirõl és kockázatairól beszélgetünk.

Pénteken Bogdányi Mária evangélikus
lelkész lesz a vendégünk, akinek élet-
mód-tanácsadó és -terapeuta képesítése
is van. Õ a kereszténység és az egészsé-
ges életmód összefüggésérõl, gyakorlati
lehetõségeirõl szól majd. Szombaton
pedig Béres Tamás, teológiánk docense
beszélget Hargitai Katalinnal a környezet-
tudatosság mindennapi vonatkozásai-
ról. A beszélgetések során mindig ke-
resztény alapállásból közelítjük meg a
kérdéseket, és a szakemberekkel párbe-
szédben keressük a válaszokat.

– Bizonyára fontosnak tartod, hogy a talál-
kozó ideje alatt mindenki legalább egyszer ellá-
togasson a sátorba…

– Egy neves teológus mondta, hogy a
mi gyökereink a múltban és a jövõben
egyszerre vannak. A teremtett világért
felelõsek vagyunk, ez hitünkbõl követ-
kezik. „A teremtett világ sóvárogva várja az
Isten fiainak megjelenését” – amint a Római
levél 8. fejezetében olvasható. Ha prog-
ramjaink által példát tudunk adni a hoz-
zánk ellátogató fiataloknak arra, hogyan
élhetik meg hitüket a mindennapokban,
hogy õk személy szerint mit tehetnek
környezetükért, egy élhetõbb, igazságo-
sabb világért, ha tudatosul bennük, ho-
gyan vállalhatnak felelõsséget a jövõért,
akkor elértük a célunkat. 

g Jerabek-Cserepes Csilla
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Rovatgazda: Jerabek-Cserepes Csilla
E-mail: ararat@lutheran.hu

Liget-beharangozó 
A Szélrózsa környezetvédelmi programjai

A Fébé Evangélikus Diakonisszaegyesület választmánya harmadik alkalommal ítél-
hette oda a 2006-ban alapított Fébé-díjat: ezúttal öt középiskolánk egy-egy diákjá-
nak, akiket a tantestületük erre javasolt. 

Mindannyian az irgalmasság, illetve a felebaráti szeretet példáját élték iskolatársa-
ik elé, ezzel érdemelték ki az elismerést. Egyikük például a gimnáziumuk közelében
lévõ nevelõintézetben lakó gyermekek számára szervezett ruha- és ajándékgyûjtést.
Egy másik díjazott – sok egyéb kisebb szolgálat mellett – részt vesz a Magyarországi
Evangélikus Ifjúsági Szövetség által vak fiatalok számára szervezett tábor lebonyolí-
tásában is. Örömünkre ismét olyan fiatalok kaphatták meg a Fébé-díjat, akik önzetle-
nül gyakorolják a felebaráti szeretetet, és végeznek szolgálatot másokért.

Elismerésül álljon itt a nevük: Fodor Hanna (Sopron), Garai Szilvia (Aszód), Király Ger-
gely (Bonyhád), Kocsis Éva (Orosháza) és Szkibó Zsófia (Miskolc). A díjat Aszódon, Mis-
kolcon és Orosházán Taschner Erzsébet fõnök asszony, míg Bonyhádon és Sopronban
Magassy Vilma diakonissza testvér adta át.

Isten áldását kérjük e fiatal testvéreink életére és szolgálatára!
g Veperdi Zoltán

Fébé-díj – harmadszor

b Immár harmadik alkalommal ren-
dezett nyilvánosságkonferenciát
az Értünk Egyesület és a Keresz-
tény Értelmiségiek Szövetsége. A
június 17-i összejövetelnek – mi-
ként az elõzõnek is – a budapesti
Petõfi Irodalmi Múzeum adott ott-
hont. A levezetõ elnök Halász Zsu-
zsa, az est moderátora Balog Zoltán,
az Országgyûlés emberi jogi, ki-
sebbségi, civil- és vallásügyi bi-
zottságának elnöke volt. A szerve-
zõk ezúttal Brém-Nagy Ferenc írót,
Uj Péter és Ablonczy Bálint újságírót,
Kiss Gy. Csaba mûvelõdéstörté-
nészt, egyetemi docenst, valamint
Lengyel László politológust, egyete-
mi docenst hívták meg.

A sort Brém-Nagy Ferenc nyitotta; Az
összeomlás narratívája címû elõadását egy
találó Orhan Pamuk-idézettel kezdte,
melyre felfûzte a rendszerváltozás kez-
dete óta halmozódó szavak és tettek
diszharmóniáját. Az alapvetõen kultu-
rálisnak indult folyamatot vizsgálva
megjegyezte: „Ahelyett, hogy a diktatú-
rából éppen megszabadult, atomizáló-
dott társadalomban felépüljön egy olyan
közös identitás, amelyet a nagy többség
képes magára nézve elfogadni, fonto-
sabb volt a lehetõségek újraosztása, a
szellemi uralom megszerzése.”A továb-
biakban a kultúra mozdulatlan struktú-
rájáról szólt, mígnem ironikus végkö-
vetkeztetéshez jutva idézte az Európa Ki-
adó nevû együttes egyik dalának egy so-
rát: „Mocskos idõk, kezdjük újra!”

Uj Péter mint az Index címû internetes
hírportál fõszerkesztõje Válságban van-e
a válság válsága címû elõadásában az on-
line média áradatáról, már-már nyo-
masztó jelenlétérõl szólt.

Egy méltányosabb nyilvánosságért címmel
a valódi méltányosságot kérte számon a

közélet szereplõitõl, sõt a hétköznapok
embereitõl Ablonczy Bálint. Sokféle
méltánytalanság éri a mindennapokban
élõket. Sajnos a méltányosság az, ami
leginkább hiányolható mind a közéletet,
mind a civil világot átható viselkedésfor-
mákból. Kiemelte, hogy mindenképpen
a kultúrát kell olyan szférába helyezni,
ahol az méltányos és elõremutató az
egész társadalomnak.

A nyilvánosság szerkezetváltozása és a bu-
borékpolitka címû okfejtésében Lengyel
László – mintha egy másik világban élne
– buboréknak vélte, és egy kalap alá vet-

te szinte az egész nyilvánosságot, egybe-
mosva a lényegest a lényegtelennel, és
abban merült el inkább, kinek és miért
zsenáns, ha a másik oldal meghatározó
személyiségével találkozik.

Utolsóként Kiss Gy. Csaba Honnan vet-
tük hazug szavainkat címmel arra kereste a
választ, hogy vajon mennyire követik a
szavak a tényleges tartalmat; mint
mondta, a rendszerváltozás szót is csak
Magyarországon használják az ezzel je-
lölt politikai eseményre, hiszen nem fedi
azt, ami hazánkban történt. Példa erre
egy sor környékbeli állam: lengyel, cseh
és szerb példákat említett. 

A kávészünetet követõ kerekasztal-
beszélgetésen Lengyel László – fontos

ügyei miatt – nem tudott részt venni. E
hûtlennek tetszõ magatartást többen
kifogásolták a kerekasztalt körülülõk
közül. A hiányzó megfelelõ méltatása
után a beszélgetõk a futballhasonlato-
kat is latba vetve taglalták az on-line
média szerepét, majd napi példáknál ra-
gadtak meg. Brém-Nagy Ferenc próbál-
kozott általános síkra terelni a beszélge-
tést. Végül eljutottak odáig, hogy szinte
minden kísérlet zsákutcába torkollik.
Biztató volt – ellentétben a korábbi
konferenciákkal –, hogy az elõadók
nem beszéltek el egymás mellett. Uj Pé-

ter és Ablonczy Bálint a napi gondokat
képviselte minden megnyilvánulásá-
ban, míg a többiek általánosságokban
fogalmazták meg – nagyszámú – prob-
lémáikat. A szemlélõben csupán az a
kérdés merült fel, hogy vajon tényleg az
egyetlen út a zsákutca. Avagy a konfe-
renciasorozat évadzárójára sikerült
ennyire lehangolódni?

A tudósítónak a következõ régi vicc
jutott az eszébe: Egy ember elmegy az el-
megyógyászhoz, és panaszkodik: „Dok-
tor úr, a bátyám tyúkanyónak képzeli
magát.” „Jó, de akkor miért maga jött el
hozzám?” – így az orvos. „Miért, miért?
Akkor ki fogja kikölteni a kiscsibéket?”

g – SGY –

Zsákutca szinte minden szinten

Uj Péter, Ablonczy Bálint, Balog Zoltán, Kiss Gy. Csaba és Brém-Nagy Ferenc
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2585 Ft, fél évre 5170 Ft, egy évre 10340 Ft, szomszé-
dos országba egy évre 35 100 Ft (137,5 euró), egyéb
külföldi országba egy évre 41 000 Ft (161 euró).

Csak a minden hónap 15-ig beérkezõ lemondásokat
tudjuk az azt követõ hónap elsejével töröltetni, el-
lenkezõ esetben még egy hónapig jár az újság.

Beküldött kéziratokat nem õrzünk meg és nem kül-
dünk vissza. Az adott lapszámba szánt kéziratokat a
megelõzõ hét csütörtökéig kérjük leadni! A hétfõ dél-
utáni lapzártakor kizárólag a hétvégi eseményekkel
összefüggõ (és a szerkesztõséggel elõzetesen egyezte-
tett) írásokat tudjuk figyelembe venni. Az e-mailben
küldendõ kéziratokat az evelet@lutheran.hu,
a hirdetéseket a hirdetes@evelet.hu címre várjuk.

A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

V A S Á R N A P

9.10 / Duna Tv
Lúdas Matyi
(magyar mesefilm, 1979) (70')
10.04 / Kossuth rádió
Református istentisztelet
közvetítése a budahegyvidéki
evangélikus templomból
Igét hirdet Szabó István
püspök. (56')
12.00 / Duna II. Autonómia
Evangélikus istentisztelet
közvetítése Csömörrõl
Igét hirdet Solymár Péter
evangélikus lelkész. (2006) (61')
17.20 / m2
Légy jó mindhalálig!
(fekete-fehér magyar film, 1936)
(71')
19.05 / Duna Tv
Olasz nyelv kezdõknek
(dán–svéd játékfilm, 2002) (108')

H É T F Õ

10.50 / mtv
Befejezetlen múlt
A Fáklya mûvészegyüttes
önálló estje a pécsi tettyei
romoknál (55')
13.30 / Kossuth rádió
Erõs vár a mi Istenünk!
Az evangélikus egyház félórája
15.40 / Duna II. Autonómia
Beszélõ emlékházak
12/11. rész: Márai Sándor
emlékhelyei (magyar ismeret-
terjesztõ sorozat, 2001) (29')
18.20 / zone europa
Levél Amerikába
(bolgár–holland–magyar film-
dráma, 2001) (88')
23.35 / Duna Tv
Ahogy az Isten elrendeli…
Olga filmje (magyar dokumen-
tumfilm, 2000) (67')

K E D D

6.05 / Duna Tv
Vannak vidékek. Balaton
(magyar ismeretterjesztõ magazin,
2006) (51')
7.35 / Duna Tv
Isten kezében (ism.) (26')
9.35 / PAX
Két gyülekezet, egy templom
(ZMC – 22')
13.30 / Kossuth rádió
Tanúim lesztek! A római
katolikus egyház félórája
13.31 / Bartók rádió
A Biblia éve 2008
100/27. rész (29')
23.40 / Duna Tv
Aranykalyiba
Egy év Karácsony Emilkével
a gyimesi Hidegségben
(magyar dokumentumfilm, 2003)
(55')

S Z E R D A

9.00 / PAX
Fellner Jakab, a városépítõ
(mûvészettörténeti dokumentum-
film) (38')
13.30 / Kossuth rádió
„Tebenned bíztunk eleitõl fogva…”
A református egyház félórája
15.40 / Duna II. Autonómia
Magyar történelmi
arcképcsarnok
Barabás Miklós
(magyar ismeretterjesztõ
sorozat, 2002) (29')
16.05 / m2
Danaida
(magyar tévéfilm, 1971) (67')
17.25 / Duna II. Autonómia
Feszty Árpád:
A magyarok bejövetele
(magyar ismeretterjesztõ film,
1995) (10')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból június 29-étõl július 6-áig

C S Ü T Ö R T Ö K

7.30 / Duna Tv
Élõ egyház (ism.) (26')
12.00 / mr4
Déli harangszó a soproni német
evangélikus templomból
12.05 / Bartók rádió
A Liszt Ferenc kamarazenekar
hangversenye (90')
18.00 / Bartók rádió
A IV. váci nemzetközi gregorián-
fesztiválról (25')
20.00 / Duna II. Autonómia
A honfoglalók hagyatéka
(magyar ismeretterjesztõ film,
2006) (55')
22.00 / Duna Tv
Ház a ködben
(amerikai játékfilm, 2003) (121')
23.40 / mtv
Kaktusz
(ausztrál film, 1986) (92')

P É N T E K

9.00 / PAX
Gyökössy Endre
(portréfilm) (28')
12.05 / Bartók rádió
Ifjú roma mûvészek
a Márványteremben
12.25 / Duna II. Autonómia
Tekercsek vándortarisznyában
(magyar dokumentumfilm, 1997)
(20')
14.05 / Kossuth rádió
Arcvonások
Paulus Alajos dokumentum-
film-rendezõ (30')
20.35 / PAX
Iránytû
Konfliktusok és az önismeret
(7')
21.35 / Filmmúzeum
A hetedik pecsét
(svéd film, 1956) (93')

S Z O M B A T

7.30 / Rádió C (FM 88,8)
Evangélikus félóra az Evangélikus
Missziói Központ szerkesztésében
12.05 / Duna Tv
Isten kezében
Remény a családban (26')
18.00 / Duna II. Autonómia
Vannak vidékek. Tihanytól Pan-
nonhalmáig (magyar ismeretter-
jesztõ magazin, 2007) (52')
18.3 / Bartók rádió
A zenérõl
Bartha Dénes a zenérõl
1. rész (1964) (60')
20.05 / Duna Tv
Az új földesúr
(magyar játékfilm, 1989) (114')
21.04 / Kossuth rádió
Cseh pályaudvar
Összeállítás Hašek, Èapek és
Hrabal írásaiból (56')

V A S Á R N A P

8.30 / Civil rádió
Evangélikus félóra az Evangélikus
Missziói Központ szerkesztésében
9.50 / mtv
Evangélikus magazin (25')
10.55 / mtv
Beszélgetés a Bibliáról (15')
11.10 / mtv
Finnugor evangélikus
lelkésztalálkozó (15')
12.00 / Duna II. Autonómia
Úrnapi református istentisztelet
Makádról (2007) (61')
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
16.00 / m2
A Noszty fiú esete Tóth Marival
(magyar film, 1937) (79')
21.15 / Bartók rádió
A Biblia éve 2008
100/28. rész (45')

Vasárnap
Mert minden értetek van, hogy a kegyelem sokasodjék, és egyre többen adjanak hálát az Isten di-
csõségére. 2Kor 4,15 (Ez 20,44; Mt 28,16–20; Róm 6,3–8/9–11/; Zsolt 135) Egyszer egy
ökumenikus imahét záróalkalmán vettem részt, amely ifjúsági istentisztelet volt. Egy
metodista lelkész pontosan errõl az igérõl prédikált, és azt hirdette: mennyire nehéz
megértenünk, hogy minden értünk van. Azaz: mennyire hajlamosak vagyunk beleszür-
külni a monoton hétköznapokba, a tanulásba, a munkába, s közben nem látjuk meg:
minden, amit csinálhatunk, értünk van. Hogy céljainkat elérve – minden küzdelem
ellenére – Istennek adhassunk hálát örömmel és boldogan.

Hétfõ
Keresztelõ János tanítványai ezt kérdezték: „Te vagy-e az Eljövendõ, vagy mást várjunk?” Jézus
így válaszolt nekik: „Menjetek, és mondjátok el Jánosnak, amiket hallotok és láttok: vakok lát-
nak, és bénák járnak, leprások tisztulnak meg, és süketek hallanak, halottak támadnak fel, és
szegényeknek hirdettetik az evangélium.” Mt 11,3–5 (Zsolt 146,8; 2Móz 14,15–22; 2Móz
19,1–25) Ahol Jézus jár, jelen van, annak nyoma van az életünkben. Õ mindenkinek
azt adja meg, amire szüksége van ahhoz, hogy teljes életet élhessen. Lehet, hogy bár
nem gyógyulhatunk ki egy fizikai betegségbõl, de közben lelkiekben mégis gazda-
gabbá válhatunk a Jézus Krisztusban való hit által. Jézus gyógyít, az Atya dicsõsé-
gére, hogy higgyünk benne: higgyük, hogy õ a Megváltó, és a mi életünkben is õ
munkálkodik.

Kedd
Eljön az az idõ – így szól az Úr –, amikor fölépül az Úr városa. Jer 31,38 (Jel 21,2; ApCsel
2,32–40; 2Móz 20,1–21) Isten hûséges az õ választottaihoz, az õ népéhez. A zsidó nép
történelmében nyomon követhetjük ezt a vonalat, vagyis azt, ahogy Isten minden
nehéz helyzetben népe mellett állt, és szabadulást ígért minden sanyarú élethelyzet-
bõl (különösképp a fogságokból). A választottak számára pedig mindig ott volt a ki-
hívás, hogy vajon tudnak-e eléggé hinni Istenben és bízni a szabadításban akkor, ami-
kor éppen a legelhagyatottabbnak érzik magukat. A próféták mindig is bátorították,
buzdították a népet: Isten hûséges népe iránt, az õ választottai, szerettei iránti hûsége
nem megkérdõjelezhetõ.

Szerda
Krisztus Jézus váltságul adta önmagát mindenkiért. 1Tim 2,6 (Zsolt 74,2; ApCsel 16,23–34;
2Móz 24,1–18) Egyszer egy gyermektáborban – lehettem vagy nyolcéves – kaptam
egy kis festményt egy festõpalántától (aki csak két évvel volt idõsebb nálam, de már
tudta, hogy festõmûvész lesz). A délelõtti foglalkozáson Krisztusról tanultunk: meg-
halt miértünk, a bûneinkért. A kép a tanítás alatt keletkezett, pillanatok alatt, a sze-
mem láttára. Krisztus a keresztfán, mögötte a felkelõ nap. Máig is õrzöm, mint ahogy
az ott hallott, a hitünk alapját képzõ gondolatokat. „…hogy éljünk õáltala.” (1Jn 4,9)

Csütörtök
Krisztus a mi békességünk. Ef 2,14 (Zsolt 147,14; Mt 18,1–6; 2Móz 25,1–22) Az úrvacsora
befejezésekor mondják a lelkészek ezt az agendában szereplõ imádságot: „Urunk!
Magasztalásodat hallotta fülünk, add, hogy süket legyen a veszekedés és a békétlen-
ség hangjára…” Nagyon szép imádság ez, és talán minden reggel ezt kellene imád-
koznunk, rögtön felébredés után, hogy valóban teljesíteni is tudjuk. Akkor lesz bé-
kesség a környezetünkben, ha mi magunk békét sugárzunk. Az igazi belsõ békessé-
get, a „tenger mélyén lévõ nyugalmat” Krisztusban találjuk meg. Így a felszínen fod-
rozódó hullámok is szépen lassan lecsendesülnek.

Péntek
Pál írja: Isten kegyelmébõl vagyok, ami vagyok. 1Kor 15,10 (Ézs 46,9; Jn 19,31–37; 2Móz
32,1–14) De ki is vagyok én igazából? Mit értem el eddig életemben? Iskolák – munka-
hely – család – gyermekek – unokák? Így akartam? Vagy kudarcos az életem, és egész
más irányt vett többször is, mint ahogy elképzeltem? Ahol most állok: küzdelmes út
egy pontja. A múlt tapasztalataiból építkezni, a jelent boldogságban megélni, a jövõt
tervezni, és elõre örülni neki – ez mind én vagyok. Isten kegyelmébõl, a hit által. Mert
õ van velem, és segít minden utamon, hogy a kudarcból tanuljak, a sikerekbõl pedig
épüljek.

Szombat
Isten ugyanis, aki ezt mondta: „Sötétségbõl világosság ragyogjon fel”, õ gyújtott világosságot szí-
vünkben, hogy felragyogjon elõttünk Isten dicsõségének ismerete Krisztus arcán. 2Kor 4,6 (Zsolt
104,1–2; Jel 3,1–6; 2Móz 32,15–35) Majdnem tíz éve megkérdeztem egy evangélikus lel-
készt, hogy mi élete fõ célja. Azt válaszolta, õ azért él, hogy bevilágítson a szeretet fé-
nyével oda, ahol sötétség uralkodik. A válasz megmaradt bennem. Azóta többször is
átéltem, milyen ez az említett sötétség, mint az átvirrasztott éjszakák csöndje, és az-
óta tudom, milyen fontos a sötétséget felváltó felkelõ nap, a fény, a világosság, az
evangélium. Az ember lelkében valóban világosság lesz, ha Krisztus arcán tájékozód-
va Isten szeretete az életében is világosságot gyújt.

g Balog Eszter

Új nap – új kegyelem
S Z Ö V E T K E Z Z E N  O L V A S Ó T Á B O R U N K
G Y A R A P Í T Á S Á R A !

Elõfizetõi akció
Páratlan páros kedvezmény az Evangélikus Életre

elõfizetõknek
Tisztelt Olvasónk!
Júniustól jelentõs kedvezménnyel hosszabbíthatja meg elõfizetését, ha egy új
elõfizetõt toboroz az Evangélikus Élet olvasótáborába – ráadásul az új elõfizetõ is ked-
vezményben részesül!

Ha tudomása van arról, hogy gyülekezetében – ismerõsei, barátai körében –
valaki fontolgatja, hogy elõfizet a lapra, hívja fel figyelmét a Luther Kiadó mosta-
ni, akciós ajánlatára, és szövetkezzenek.

Önnek mindössze annyit kell tennie, hogy – mielõtt meghosszabbítja meglé-
võ saját elõfizetését (azaz díjbekérõ levelünk kézhezvételét követõen postán
vagy banki átutalással befizeti az elõfizetési díjat) – kapcsolatba lép az Evangélikus
Élet szerkesztõségével, és megadja annak az új elõfizetõnek a nevét és az elérhe-
tõségét (postázási címét és esetleg a telefonszámát), aki az Ön közvetítésével ké-
szül megrendelni lapunkat.

S hogy milyen kedvezményekre számíthat?
Ha Ön negyed évvel hosszabbítja meg elõfizetését, akkor további egy hónapig

ingyen kapja újságunkat. Dönthet ennél nagyobb idõtartamú hosszabbítás mel-
lett is, ez esetben arányosan nõ az „ajándékhónapok” száma: féléves elõfizetéshez
két, háromnegyed éveshez három, egész éveshez pedig négy további hónap az
ajándék. Az „ajándékhónapokat” természetesen akkor írjuk jóvá az Ön számára,
amikor az Ön által megnevezett személy ténylegesen elõfizetett az EvÉletre.

Lapunk új elõfizetõi szintén elõfizetésük idõtartamának függvényében kapják
majd további egy, két, három vagy négy hónapon át ingyenesen az EvÉletet.

Akik egynél több új elõfizetõt toboroznak, külön ajándékban részesülnek.
Azok számára pedig, akik öt vagy annál is több új elõfizetõvel gyarapítják olvasó-
táborunkat, ráadásként ugyanannyi ideig küldjük ingyenesen az Evangélikus Életet,
mint amennyi idõre elõfizetésüket az akció keretében meghosszabbították.

Az akcióval kapcsolatban az érdeklõdõk Vitális Judithoz, az Evangélikus Élet elõ-
fizetési és terjesztési ügyekben is illetékes szerkesztõségi titkárához fordulhatnak
(elérhetõsége lapunk impresszumában olvasható).

Kendeh K. Péter, a Luther Kiadó igazgatója

Az akcióban meghirdetett kedvezmények mindig a meglévõ elõfizetés
(legközelebb esedékes) meghosszabbításakor érvényesíthetõk. Az akció
visszavonásig érvényes.

A Deák téri orgonazenés áhítatok sorozat
keretében június 29-én, vasárnap 18 óra-
kor Zászkaliczky Ágnes orgonál. Csellón
közremûködik Bogányi Tibor. Mûsoron
Buxtehude-, Sweelinck-, Bach- és Guil-
lou-mûvek. Igét hirdet Zászkaliczky Péter.

A Páratlanklub szervezõi teaházba hívják
a 25–45 év közötti egyedülállókat és va-
lamennyi érdeklõdõt július 1-jén 18 órá-
ra az Országos Egyházi Iroda Üllõi úti
termébe (Budapest VIII., Üllõi út 24.).
Az est beszélgetésének témája: Érted is,
amit olvasol? – 2008 a Biblia éve. Az alka-
lomról a 20/824-2791-es mobilszámon
lehet érdeklõdni.

A P R Ó H I R D E T É S

Bel-budai, kis, de stabil informatikai vál-
lalkozás precíz, koncentrálni tudó, jó Ex-
cel- és DOS-tudással rendelkezõ számí-
tástechnikai-ügyintézõ munkatársat ke-
res. DBASE-tudás elõny. Aktív nyugdíjas
is lehet. E-mail: gasparz@t-online.hu.

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K

Parókusi alkalmassági
vizsgálat

Az Északi Egyházkerület Püspöki
Hivatala értesíti a hatéves képzésben
részesült, 2006. augusztus 31. elõtt
ordinált beosztott lelkészeket, hogy
2008. október 1-jén, szerdán paró-
kusi alkalmassági vizsgálatra kerül
sor. Jelentkezni lehet írásban a püs-
pöki hivatal címén (1025 Budapest,
Szilágyi Erzsébet fasor 24.) vagy e-
mailben (eszaki.kerulet@luthe-
ran.hu) július 15-ig. Az írásbeli fel-
adatokat és a szóbeli tételeket postai
úton juttatjuk el a jelentkezõkhöz.

HIRDETÉS


